

DEBRECZEN

XLX. évfolyam 148. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Az apa a fiát

is búcsúztatta a kassai honvédek útba-
indításánál. Mint a tudósításokból ki-
tűnik, Kállay Miklós magyar miniszter-
elnök legkisebb fia, a huszárhadnagy
András is ott állott a búcsúzó honvé-
dek között...

Rendületlen nyugalommal és mély-
ségesen nagy magyar hittel intézte sza-
vát a miniszterelnök a kassai honvé-
dekhez.

Egyetlen arcizom rándulással nem
arulta el, hogy a honvédek között vér-
ből való vér, édes fia is ott áll.

Úgy beszélt, mint mindig, valahány-
szor országos ügyben beszélnie kell.
Tárgyilag nyugodtsággal, megfontol-
tan és minden sallangtól mentesen. Úgy
beszélt, ahogy minden magyar honvéd
átja kell, hogy beszéljen, függetlenül
attól, hogy a sorok között két fénylő
szem égőbb volt, mint a sok, sok más
szempár. Nem érzelget és nem dicséke-
zett, pedig milyen jól jött volna az, hogy
ebben ott és éppen akkor harsogja vi-
laggá, hogy ime, honvéduiszár hadnagy
fia is itt van a búcsúzóknál, hogy a pé-
ldát mutal a Kállay nemzetség és így to-
vább. Nem a jóhoz szólt, de minden
búcsúzó honvédekhez és mégis benne volt
ebben a búcsúzkodásban minden sze-
retete az apának és minden remegése a
jó szülőnek. Nem kifelé, nem a nagy
vitézeknek, de a szívnök, léleknek csu-
pán.

A miniszterelnök fia önként jelente-
telt a harctéri szolgálatra. Nem áll
egyedül, mégis jól esik hallani azt, hogy
ő is elment az elsőkhöz oda, ahova
a magyar becsület szólította. Nem a szó-
ra fontos, mutatja Kállay András tette,
hanem minden jöttél a cselekedet. Az
alyja számos esetben állott már búcsú-
zó menetesapatok előtt, számos esetben
mondta el, hogy mit érez és mit óhajl,
hogyan képzel a mai magyar ügyet és
mint reméli a dicsőséges visszatérést s
a fiú úgy érezte, hogy itt van az ideje
a tettek, amikor a nemzetség nevében
ő maga is a búcsúzkodók között kell,
hogy legyen.

Nem szoktunk mi, magyarok sokat
beszélni akkor, amikor a tettek ideje
eljön. Igaz, hogy politikai nemzet va-
gyunk, de azért nem szóval formáltuk
ni magyarrá és nagygyá a történe-mün-
ket, hanem éppen a hangtalan tettekkel.

A kassai búcsú, amikor a miniszter-
elnök minden honvédekhez szólt, meg-
nyugtató minden itthon maradt hon-
vedhozzátartozónak. Az, aki megtehte
volna, hogy itthon maradjon éppen
azért ment el, mert szíve követelte,
hogy ott legyen ő is a nagy búcsúzásnál,
de ott legyen majd a dicsőséges hazat-
érésnél is a többi magyar honvéd kö-
zött.

A nemzetnek példát kellett a mul-
tan, hát mindig volt példa.

Tisza István annakidején a miniszter-
elnöki széket cserélte fel az olasz front
pótlával, mert úgy érezte, hogy példája
föltétlenül megnyugtatóan hat a nem-
zetre. A múlt ezer és száz példája mel-
lett a jelen se szegénykedik a beszédes
tettek, példák sorával.

Ügyünk jól áll, magyar sorsunk mun-
den búcsúztatásnál erősebb lesz, mert
látjuk, hogy esszel és lelkesen élünk,
okosan és szív szerű cselekedünk.

Minderre igen igéző példát nyújtott
a fiát búcsúztató apa aki minden ma-

Törökország nem engedi át a Dardanellákon a szovjet flottát

Német és olasz kormánynyilatkozat Egyiptom függetlenségéről — Alexandriát kiüríti az egyiptomi kormány, Kairó nem nyílt város — A németek 300 kilométer szélességben felszakították a szovjet frontot

Nagyfontosságú nyilatkozatot tett a német és olasz kormány Egyiptommal kapcsolatban, aminek bizonyára messzemenő kihatása lesz.

A nyilatkozatáról az alábbi hivatalos jelentést adták ki Berlinben:

„A német és olasz kormány a következő nyilatkozatot teszi: Amidőn a tengelyes csapatok haderői diadalmasan nyomulnak előre Egyiptom földjén, ünnepélyen megerősítik azt a szilárd elhatározásukat, hogy tiszteletben tartják és biztosítják Egyiptom függetlenségét és szuverenitását. A tengelyes haderői Egyiptom területére nem úgy lépnek, mint ellenséges országba, hanem azzal a céllal, hogy Egyiptom földjéről kiűzzék az angolokat és tolytassák azokat az Anglia ellen irányuló hadműveleteiket, amelyek rendeltetése a Közel-Keletnek angol uralom alól való felszabadítása. A tengelyes hatalmak politikájának alapelve: Egyiptomot az egyiptomiaknak. Egyiptom arra rendeltetett, hogy ha felszabadul azok alól a bilincsek alól, amelyek Nagy-Britanniához láncolják, elfoglalja helyét a független és önálló nemzetek sorában.”

Illetékes német helyről közlik: A pénteki sajtóértekezleten a külügyi hivatalban dr. Schmidt követ közölte az időközben már nyilvánosságra hozott, Egyiptommal kapcsolatban tett német és olasz közös kormánynyilatkozatot. Nyomatékosan utalt arra, hogy a tengelyes hatalmak katonái, mint a milispartis ország és a Közel-Kelet angol uralom alól való felszabadításra nem ellenségesként, hanem barátként mennek Egyiptomba.

AZ EGYIPTOMI HELYZET

A „Popolo di Roma” megállapítja, hogy az egyiptomi uralkodó és miniszterelnök ismételt tanácskoztak. A nép angolellesítés tüntetése, egyiptomi újszék lövéses letartóztatása, a képviselőházban Nagy-Brianniával szemben hangoztatott éleshangú bírálatok mind arra vallanak, hogy London és Kairó között a viszony nagyon megromlott. A nép türelmetlenül várja, mikor nyerheti vissza teljes függetlenségét — írja az olasz lap.

Kairói jelentés szerint Alexandriában már két napja jól lehet hallani az ágyúdörgést. Egyiptom belsejében brit csapatokat vontak össze a Nilus-delta védelmére.

Az egyiptomi kormány elrendelte a közhivatalok és állami berendezések elszállítását Alexandriából Damaszkuszba.

gyar honvéd apja is, mint az ország miniszterelnöke, de elsősorban atja annak a Kállay András huszárhadagnak, aki nemzetsége hagyományait követve állott a kassai honvédek között, hogy hallassa atja búcsúztató szavát

Ugyanek Kairóból érkező jelentések szerint az illetékes hatóságok katonailag védett várossá nyilvánították Kairót, amelyet újjászépítési csapatok szálltak meg.

A tengely hadműveletei Egyiptomban további sikereket hoztak. El Alameintól délkeletre több megerősített állást foglaltak el. A támadás iránya most már kettős: egyrésztől Alexandria, másrésztől Kairó felé mutat.

Az afrikai harcok nagy hőségben és részint erős homokvízharban folynak és mind két rész csapatainak igen nagy megerősítést jelentenek. Német részről külön utalnak arra, hogy a német csapatok az afrikai nyári hőség ellen jobb eszközökkel tudnak védekezni. A harci helyzet az egyiptomi hátsószárból érkező jeleknek úgy jellemzik, hogy az angolok olyan előkészületeket tesznek, amelyeket a tapasztalatok szerint visszavonuláskor szoktak tenni.

Az egyiptomi kormány legutóbbi üléséről, mint politikai körökben pénteken este kijelentették, a német fővárosba eddig még nem érkeztek pontos jelentések. Ennek ellenére el tudják képzelni, hogy milyen kérdéseket tárgyalhat különösképpen az egyiptomi kormány. Német felfogás szerint az egyiptomi kormány előtt biztosan nem ismeretlen az egyiptomi nép hangulata. Az egyiptomiak mindenekelőtt attól félnek, hogy a britek, akárcsak Burma esetében, Egyiptom földjén is végrehajlják adott időpontban a felpereszt föld módszerét. Kérdésre válaszolva, a Wilhelmstrassen pénteken este kijelentették, hogy az Egyiptomra vonatkozóan pénteken délből első ízben közölt német és olasz politikai nyilatkozat időközben biztosan eljutott az egyiptomiak fülébe is. Berlinben megjegyzi, hogy erre a nyilatkozatra nem várnak közvetlen választ az egyiptomi kormány részéről, mert hiszen ez a válasz ugyanis nyilvánul majd abban a magatartásban, amit az egyiptomi nép most fog tanusítani. Az egyiptomi nép — német felfogás szerint — mivel hogy Egyiptom egy része már harc-térre vált, nagyon gyorsan abban a helyzetben lesz, hogy ezt a felfogást megmutathassa. Berlini mértékadó körökben hangsúlyozzák, hogy a nyilatkozat irányából minden további nélkül adódik, hogy az a Közel-Kelet többi országára is vonatkozik, noha a nyilatkozat maga elsősorban a legközelebb fekvő Egyiptomot érinti.

és a többi sorstársával, bajtársával ezeket a szavakat vigye le magyar dicsőségét kiharcoló diadalmas csatákba...

Ezről szólott nekünk a kassai búcsúztatás, ahol az apa fiát adta a haza szorgálatára...

AZ AMERIKAI ÉS ANGOL ALLAMPOLGÁROKAT TÖRÖKORSZÁG ELHAGYÁSÁRA SZOLÍTOTTÁK FEL

Az Egyesült Államok és Nagy-Britannia ankarai nagykövete felszólította a Törökországban élő amerikai és angol állampolgárokat, hogy Szírián át és Irakon keresztül készüljenek fel mielőbb a Törökországból való elutazásra. Az angolszász és szövetséges országok diplomatái körében Törökországban néhány nap óta pánikszzerű utazási láz mutatkozik. Az Irakba induló vonatok túlszűfoltak. Az angolok és amerikaiak nyíltan hangoztatják aggodalmaikat, hogy a német katonai sikerek következtében könnyen Törökországban rekedhetnek.

CHURCHILL

Alsóházi beszédében kijelentette még, hogy a brit csapatok Egyiptomban igen súlyos veszteségeket szenvedtek emberben és hadianyagban egyaránt. Több mint 50.000 emberük elesett, vagy fogságba került. Közelkeleti reményeink és kilátásaink olyan összeomlásával állunk szemben — mondtotta —, amilyenhez hasonló Franciaország összeomlása óta nem fordult elő.

TÖRÖKORSZÁG NEM ENGEDI AT A DARDANELLÁKON A SZOVJET FLOTTÁT

Azokkal a külföldön terjesztett híresztelésekkel kapcsolatban, amelyek szerint az ankarai brit nagykövetség javaslatot tett török kormánynak hogy engedje meg a fekete-tengeri szovjet hajóhadnak az átkelést a Dardanellákon, a berlini Wilhelmstrassen pénteken este nyomatékosan hangsúlyozták Németországnak azt a szilárd meggyőződését, hogy a türkök távolról sem gondolnak arra, hogy régi álláspontjukat megváltoztassák és a hadviselő feleknek megengedjék az átkelést a Dardanellákon. Berlinben kizártnak tartják, hogy a brit szándékok, feltéve,

FONTOS TUDNIVALÓ

Befőzési enkorulványok átveletről.
Kenyérgabonajegyek kiadásáról.
Az élelmiszerüzletek vásárnapi zárva tartásáról.



Este fél 9 óráig!

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

hogyan a hírek megfelelnek a tényeknek bármilyen változtatásnak Törökországban a Dardanellák kérdésében elfoglalt ismeretes álláspontján.

A SZOVJET ELLEN

megindult német offenzíva sikeresen halad előre. Mint a német hadijelentés közli, a német és szovjetséges csapatok támadó hadműveletét 300 kilométer szélességben felszakították az ellenséges arcvonalat. Nagyon fontos, hogy már a kaukázusi kikötőket is támadja a német légi erő.

A JERUZSÁLEMI FÓMUFTI

pénteken a világsajtó képviselői előtt nyilatkozatot tett, amelyben többek között ezeket mondotta: A német és olasz csapatok nagyszabású győzelmét nagy örömet keltenek az egész keleten és kiváltképpen az arab nép körében. Egyiptom több mint 60 éves tapasztalathoz ismeri az angol imperializmust, amely ellen elszántan és könyörtelenül küzdött, nem felejtette el egy napra sem harcát szabadságáért és függetlenségéért. Egyiptom a mostani eseményekről érkező híreket nagy megelégedéssel fogadja és tudja, hogy elérkezett a pillanat, amikor véglegesen megszabadulhat az idegen uralom alól és meg-

valósíthatja a Nilus-völgy függetlenségét. Egyiptomban semmit kétség nincs, hogy a brit befolyásnak a Közel-Keleten és minden más országban való megszűnése magával hozza a szabadságot és függetlenséget. Az arab nemzet, amely éppen úgy szenvedett, mint a tengelyes csapatok a szabadságáért, a szerbektől és amely a szabadságáért vívott harcokban megszerezte a tengelyhatalmak csodálatát, az Egyiptomban előrenyomuló tengelyhaderőkben szövetségeseket lát, akik segítenek neki levenni láncokat és megszabadítani ellenségeiktől. Bizonyos vagyok abban, hogy Egyiptom és valamennyi többi arab ország a Közel-Keleten nemzeti célját a teljes szabadságban és szuverenitásban fogja elérni. (MTI).

A BOLGÁR SZOBRANJE

rendkívül illeszkedik Filov miniszterelnök beszédével véget ért. A miniszterelnök hangoztatta, hogy mindenkinek hiúnie kell Bulgária szövetségesének győzelmében.

FRANCIA ÁLLAMTANÁCS

A francia kormány tagjai pénteken délelőtt Pétain tábornagy elnöklésével államtanácsra ült össze.

DÁNIA

Érvénytelennek tekinti az Egyesült Államokkal a grönlandi támaszpontokra vonatkozólag kötött egyezményt. A dán képviselőház ülésén az igazságügy-miniszter kijelentette, hogy a volt washingtoni dán követ által a dán kormány és király hozzájárulása nélkül az Egyesült Államokkal a grönlandi támaszpontokra vonatkozólag kötött egyezmény érvénytelen.

HADIJELENTÉSEK

Eszakafrikában és a Földközi-tengeren

Sikeres hadművelet El Alameintól délkeletre — Alexandria katonai berendezéseinek bombázása

Az olasz főhadiszállás közleménye: A tengely haderők műveletei kedvezően fejlődnek az El Alameintól délkeletre fekvő övezetben. Az ellenségnek néhány megerősítési állását elfoglaltuk, több mint 2000 foglyot ejtettünk. Ezenkívül 30 agyu és páncélos gépkocsi jutott a kezünkbe, vagy elpusztult. Repülőink a csütörtöki nap folyamán is erőteljesen kivették részüket a szárazföldi harcokból. Légi csatákban 5 brit repülőgépet lelőttek. Hevesen bombáztuk Nicabba és La Venezia repülőterét. A repülőterek berendezéseit különböző űrméretű bom-

báink többször eltalálták. Olasz és német kísérő vadászpilóták légi harcok során 16 angol gépet lelőttek. Ot repülőgépként nem tért vissza.

A német hadijelentés közli: Egyiptomban az el alameini állásokon történt áttörés kiszélesítése során több nagyon megerősített támaszpontot foglaltunk el. Több mint 2000 brit foglyot ejtettünk, 30 löveget és sok páncélos zsákmányoltunk, illetve megsemmisítettünk. A légi haderő éjszakai támadásai Alexandria katonai berendezései ellen irányultak. (MTI)

A szovjet elleni arcvonal

Ötven ezer fogoly a szabasztopoli ostromnál — A németek 300 kilométeren felszakították a szovjet állásokat

A német véderő főparancsnoksága közli:

Kerzonzusnal Szabasstopoltól délnyugatra a felsziget végső nyulványaira menekült utolsó bolsevista csapatmaradvány megsemmisítés előtt áll. A szabasztopoli erődért folyó harcban június 2-ig 50.000 foglyot ejtettünk, 21 páncélgépkocsit, 503 löveget, 662 aknavetőt és más fegyvereket, valamint mindegyik hadianyagot zsákmányoltunk, illetve megsemmisítettünk. A Krim felsziget előtti tengerrészen a német és olasz gyorsaszkadók elsüllyesztettek három felfegyverzett ellenséges űrhajót és a hajótörötteket foglyul ejtették.

A Fekete tenger kaukázusi partjainál, valamint az Azovi tengeren harci és zuhanó harci repülőgépeink eredményesen bombáztak több kikötőt, többek között Novorosijszket és Anapát, valamint bombáztak árasztottak el ellenséges hajókat. Elsüllyesztettek egy aknavető hajót és 10 apró járművet. Meg-

semmisítően eltaláltak négy rombolót, hét kereskedelmi hajót, egy iskola hajót és egy úszóhajójavítóműhelyt.

A keleti arcvonal déli szakaszán a német és olasz csapatok az ellenségnek okozott súlyos veszteséggel több helyi jellegű szovjet támadást utasítottak vissza. Német és szovjetséges csapatok támadó hadműveletét mintegy 300 km. szélességben szakították fel az ellenséges arcvonalat. Az ellenséges páncélos dandárok elkeseredett ellentámadásait nekik okozott súlyos veszteséggel visszavertük. Június 28-tól július 2-ig egyetlen gyorshadosztályunk saját veszteség nélkül 100 szovjet páncélos semmisített meg. Nagy harci repülőerők ellenséges állásokat és az utakon folyó utánpótlási csapatokat, valamint a vasutakat bombázták. Rzesco térségben a német csapatok — bár az ellenség elkeseredetten ellenállt — betörték az ellenséges állásokba és elfoglaltak több helyiséget. (MTI)

200 ezer bolsevista halott Szabasstopolnál

Május óta félmillió hadifogoly a keleti fronton.

A Német TI pénteki hadijelentésének kiegészítéseként katonai részről a következőkről értesül: Egy fogságba esett bolsevista hadosztály biztosa elmondta, hogy a biztosoknak parancsuk volt arra, hogy Szabasstopol minden körülmények között tartassák. A bolsevista csapatok élcsapatok voltak. Német részről hangsúlyozták a bolsevista veszteségek súlyos voltát. Az 50 ezer fogotynak legalább négyszeresére tehető a halottak száma.

A véderő főparancsnokság jelentése szerint május 22 óta eddig a foglyok száma 553.162. Ezekben a hadműveletekben elesett bolsevisták száma ez sokszorosan meghaladja.

A nyugati légiháború

A német hadijelentés közli: Az Izlandtól északkeletre lévő vizeken egy harcirepülőnk elsüllyesztett egy 1500 tonnás kereskedelmi hajót. Öt brit bombázónak Flensburg városa ellen intézett nappali támadása során az ellenség két gépet veszített. A polgári lakosság köréből volt néhány áldozat. A péntekre

Mérlegképes könyvelő

keresmény, bank- és gyártásvezetői nagy gyakorlatú állást keres. Megkeresést „Könyvelő” jellegre a kiadóba kér

A keleti harcok déli szakaszán a folytatott harcokról a véderő főparancsnoksága még az alábbiakat közli: Szabasstopol városától délnyugatra a szabasztopoli hadsereg maradványait összebb szorítottuk. A Kernozenus felszigeten a bekerített bolsevisták ismétellen megkísérelték, hogy kétségbeesett ellentámadásokkal kitérjenek a halálos gyűrűből, de súlyos veszteségeket okozva nekik visszavertük őket. Ugyanekkor folytatódott Szabasstopol városának tervszerű megszüntetése is. (MTI)

virradó éjszaka a brit légi haderő gyengébb kötelékei robbanó- és gyújtóbombát dobtak Brémára és külvárosaira. A polgári lakosság veszteségei csekélyek. Főleg a lakónegyedekben keletkeztek tüzkárok. Tizennégy bombázót lelőttek. (MTI)

A Földközi-tengeren elveszett egy brit cirkáló és öt romboló

A brit hírszolgálat hivatalos jelentése szerint a Hermione brit cirkáló a Földközi-tengeren karavánkísérő had-

műveletek során elveszett. Hasonlóképpen elvesztett négy brit és egy volt lengyel romboló is. (MTI)

Parasztlázadás Indiában

Tokió, július 3. Az indiai brit hatóságok fegyverrel és löszszel látják el a Biharban állomásozó brit csapatokat, hogy elnyomják a minden tartományban egyre nagyobb méreteket öltő pa-

rasztlázadást. A brit hatóságok arra utasítják a rendőrséget, hogy löjjenek agyon minden indult, ha szembeszáll a brit hatóságokkal. (MTI)

A felesleges vásárlóerő bevonása céljából ötszázmillió kincstárjegy kölcsönt jegyeznek a bankok és iparvállalatok

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint ismeretes, hogy egyrészt az ország területi gyarapodásával, másrészt hazánk háborús kötelezettségeivel kapcsolatban hatalmas és új feladatok megoldása háramlik a kormányra.

Az eredetileg egymilliárdos beruházási és felszerelési költségelőirányzatot a kormányzat aránylag rövid idő alatt ötmilliárd pengőre emelte fel és pedig részben a kincstár saját erejéből, részben a gazdaságilag erős egységek igénybevételeivel. Tavaly az állam a hazai pénzintézetek, iparvállalatok, az OTI, MABI, a magánbiztosítók, valamint az elismert vállalkozó nyugdíjpénztárak részvételével 250 millió pengő névértékű erdélyi beruházási kölcsönt vett fel, majd az év végén maga a nagykövetség jegyeztet le százmillió pengős erdélyi nyereségekölcsönt. Most ismét időszerűvé vált, hogy a pénzügyi kormányzat a rendes állami költségvetés keretén túl jelentkező állami szükségletek egy részét kölcsönnel fedezze.

Erre szolgál egy új kölcsön felvételének a terve, amelynek fontos alapelve, hogy az egyéneknek, de a magyar gazdasági élet minden jelentős tényezőjének, tehát a bankoknak és iparvállalatoknak kezén levő vásárlóerőt az új magyar tervgazdálkodás keretén belül nemzetgazdaságilag értékes tőkévé alakítsa. Csak így érhető el, hogy a tartózkodó vásárlóerők felett az irányított gazdaság vezetől gyakoroljanak ellenőrzést és szabják meg a felesleges tőke mozgásának és felhasználásának útját. Az új kölcsönkibocsátás részére kedvező légkört biztosít, hogy az utjonnan életbeléptetett szelektív hitelrend-

szert következtében máris bizonyos felesleg gyűlt össze a bankoknál és iparvállalatoknál. Az elgondolás szerint most 500 millió pengő összegű négy és fél százalékkal kamatozó kincstárjegy-kölcsönnek hosszabb időre felosztott kibocsátására kerül sor, amiből 300 millió pengőt a fővárosi bankok, 200 milliót pedig az iparvállalatok vesznek át. Az első részlet lehívása már július első napjaiban megtörténik.

Márkus László a zene-művészeti főiskola tanára

A hivatalos lap közli a Főméltóság Kormányzó Úr legfelsőbb elhatározását, amellyel Márkus Lászlót, az Operaház igazgatóját a Liszt Ferenc zene-művészeti főiskola tanárává az V. fizeselési osztályba kinevezte. Ez a kinevezés természetesen egyáltalán nem jelenti azt, mintha Márkus László megválna szándékozna az Operaház igazgatásától.

Arokba fordította a szekert a megvadult ló

Súlyos baleset történt tegnap éjszaka 11 óra után a Szoboszlói-úton. Deczky József 75 éves férfi, Honvédtemető-utca 6. szám alatti lakos szekerebe fogott ló ismeretlen okból megvadult és a szekert árokba borította. A szekér alá temetett Deczky József orrsonttörést és más súlyos felsérüléseket szenvedett. A menők részvételével első segélyben és a fül-, orr-, gége-klinikára szállították.

— Palesztinából érkezett jelentések szerint a zsidó csapatkötetek meg szervezése érdekében folytatott elomunkálatok már befejezés előtt állnak. Nincs azonban kellő felszerelés. A zsidó katonákat hír szerint csak mint segédalakulatokat akarják felhasználni, így például szállítások céljára. A palesztinai angol hatóságok Washingtonból is intették, hogy a zsidó katonaság létesítése körül ne felekedzenek meg a kellő óvatosságról. (MTI.)

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton, vasárnap, magyar vigláték! Páger Antal, Muráti Lili, Biliczai, Turay Ida, Mály és Pethes főszereplésével:

Végre

Apollo filmszínház

A boldog békeidők aranyragyogása, könnyed vidámságú, bábjos filmje:

Gyurkovics fiuk

Főszereplők: Simor Erzsébet, Szilassy László, Turay Ida, Rajnay Gábor.

Vigszínház mozgó

Ma: 5, 7, 9 órakor először a leg-hangulatossabb és legvidámabb magyar film:

Borcsa Amerikában

Fősz.: Dayka Margit, Mály Gerő, Háromy, Gózon, Vaszary Piri.

Debrecenben nem emelik a megengedett határig a sör árát

Pohár sör 44, korsó 68 fillér lesz

Hírt adunk róla, hogy országosan tanácskozások folynak a sör-ár megállapításával kapcsolatban. Erre vonatkozólag megkérdeztük Csócsits Lajos vendéglős szakosztályi elnököt, aki a debreceni árakat illetőleg a következőket mondja:

— Debrecenben a vendéglátó ipar az egész ország területét figyelembe véve, a legolcsóbb arakkal dolgozott. Már 1941 szeptemberében lehetett volna magasabb árakon kiszolgáltatni a sört, mert a 124 490—1941. Á. K. számú árkormánybizottsági rendelet alapján megállapított és 1941 szeptemberében

bejelentett fogyasztói sör-ár a következőképpen lett volna és lenne még ma is emelhető: luxus vendéglőkben a pikoló sör (füty) két fillérrel, pohár 2 fillérrel, korsó 3 fillérrel, tehát a füty ára lehetne 36 fillér, a pohár 48 fillér és a korsó 72 fillér. Az I. osztályú vendéglőkben a füty 32, a pohár 46 és a korsó ára 68 fillérre emelhető az árkormánybizottsági rendelete értelmében. A debreceni vendéglősök azonban még ma sem veszik igénybe ezt a lehetőséget és a pohár sör árát csak 44 fillérre emelik, a korsót 68 fillérrel adják ki.

A kenyérgabonajegyek kiadása

Mint hogy a vonatkozó rendelet értelmében a kenyérgabonajegy nyilvántartását rövid időn belül le kell zárni, saját érdekében felhívom az érdekelteket, hogy kenyérgabonajegyeiket a ref. Kollégiumban elhelyezett gabonairodában sürgősen és annál is inkább vegyék át, mivel a lezárás után a kenyérgabonajegyek már nem lesznek kiadhatók, hanem hatósági lisztellátásra fognak szorulni.

A kenyérgabonajegy kiállítása a gabonairodában délelőtt 8—2-ig és délután 4—6 óráig a jogosultságot igazoló szerződés, régi gubonalap, rendőri bejelentési lap, a háztartás összes fogyasztási jegyei, valamint a vásárlási könyv bemutatása mellett kérhető s intézkedés lőrtént, hogy az érdekeltek kenyérgabonajegyeiket a jelenkezés alkalmával vérakozás nélkül megkapassák. Polgármester.

Befőzési cukorutalvány átvétele

Azok, akik az 1930. évi január hó 1. napja után született családtagjuk után befőzési cukrot igényeltek, utalványuk átvétele végett az igénybejelentési lap-szelvényvel 1942. évi július hó 4-től (szombattól) július hó 8-ig annál a körzeti irodánál jelentkezhetnek, amelynél igénybejelentési lapjukat benyújtották. Az igénylők annyiszor 2 kg. cukorra kapnak vásárlási engedélyt, ahány 12 even alóli családtagjuk van.

A cukorvásárlási engedélyhez postai befizetési lap is van csatolva. Ezen a postai befizetési lapon, amelyet a körzeti irodák már ki is állítottak, — kell befizetni a különkénti egy pengő kincstári fogyasztási adót. Aki tehát befőzési cukorutalványát megkapta, az említett csekk felhasználásával bármely postahivatalnál fizesse be a kincstári adót, mert a kiutalt cukrot a kereskedő csak akkor adhatja ki, ha már a kincstári adó be van fizetve. A vásárlási engedélyről a postai befizetési lap »Elismervény« felírás nélküly nem szabad levágni, mert e nélkül a kereskedő a cukrot nem szolgáltathatja ki.

Az adó befizetése után a cukor vásárlási engedély bármelyik hatósági cukor-elárusítással megbízott kereskedőnél be-

váltható. A kereskedőnél a cukorért a cukor rendezet arát kell fizetni, vagyis kilónként kockacukorért 1 P 14 fillért, porcukorért 1 P 14 fillért, kristálycukorért 1 P 08 fillért.

A befizetési cukorutalványokat az 1942. évi július hó 31. napjáig be kell váltani.

Azok, akik az 1942. évi július hó 31. napjáig cukorvásárlási engedélyüket nem használták fel, kötelesek a fel nem használt engedélyt ahhoz a körzeti irodához beszállítani, amely azt kiadta.

Felhívom a cukorelárusításával megbízott kereskedők figyelmét arra, hogy a kiadott engedélyket csak az 1942. évi július hó 31. napjáig szabad beváltani. A kiskereskedők üzleikből, a nagykereskedők raktárakból az 1942. évi július hó 31. napja után befőzési cukrot ki nem szolgáltathatnak, illetőleg ki nem szállíthatnak még abban az esetben sem, ha az ipari cukor után járó adó-többletet a vásárló befizette.

Azok, akik gyümölcskertjük után kértek befőzési cukrot, utalványuk átvétele végett csak később a külön kiadandó hirdetésünk szerint jelentkezhetnek. Polgármester.

Életrevaló tervek, kitűnő lehetőségek a Kollégium élelem-ellátására

A debreceni református Kollégium internátusában, illetve tápintézetében közel félezer diák élkezik. Az élelmezés körül évek óta meglehetősen sok nehézség és baj merült fel. Jánosy Imre nagyhodosi lelkész a Debreceni Protestáns Lapban felveti azt a gondolatot, hogy a Kollégium egyik — erre a célra megfelelő birtokát — vonja ki a bérbeadás alól és saját kezelésében olyan gazdálkodást folytasson azon, természetesen megfelelő gazdasági szakemberrel az élen, amely úton-módon biztosíthatná a tápintézet zavartalan élelmezését.

Jánosy cikkében elmondja, milyen tapasztalatokat szerzett a szerződéses szállítókkal való sok bajról abból az időből, amikor közvetlenül megfigyelhette ezt a kérdést, nevezetesen esküdt-felügyelő korában. Most felveti azt a gondolatot, hogy ez a birtok a hűseltelést is biztosíthatná, mert az állattenyésztést úgy irányítaná, hogy a kollégiumi szükségletet kényelmesen kielégíthesse. Ugyanígy a tejellátást is megoldhatná. Sőt a kenyert is saját pékség útján kívánna biztosítani. Természetesen a szükséges főzélékeket, gyümölcsöt stb. hasonló szükségletet is ez a saját földbirtok szolgáltatná.

Még érdekesebb tervének a második fele. Ebben azt ajánlja, hogy a Kollégium egész gazdasági szervezetét for-

malják át és tegyék egészen mozgékonyra, szabadítsák meg a sok bizottsági tárgyalás nyügettől és lassuságától. Természetesen teljes tisztelettel a mai vezetők iránt, akiknek személyét távolról sem kívánja érinteni ezzel a változtatással, azt a megoldást szeretné látni, hogy a Kollégium igazgatását teljes és saját felelősséggel olyan igazgató vegesse, aki mondjuk elvégezvén a teológiát — miáltal alkalmasint lelkileg kívánja az illető urat teljesen a Kollégiumhoz kapcsolni — utána a Gazdasági Akadémián is megszerzné a szükséges gazdasági szaktudást. Ez az ifjú falusi gazdacsaládból való lenne.

Erről a gondolatról beszélgettünk egy

kitűnő gazdasági szakembertől. Nagyon érdekes és figyelemreméltó gondolatai vannak.

— Nem ajánlanám a Kollégiumnak, hogy saját gazdálkodást vezessen be, mert előreláthatólag ráfizetnek. Ezzel szemben felvetek egy sokkal könnyebben és minden rizikó nélkül megoldható tervet, amely akár pár éven belül, akár pedig — némi kis közbenső tárgyalás útján talán már pár hónapon belül is — megoldható. A Kollégium változtassa meg az összes olyan birtokán a bérleti szerződéseket, amelyek számításba jöhetnek talajuk vagy egyéb feltételeik miatt abban a tekintetben, hogy a Kollégium élelmezési gondjait megszüntessék. A mostani bérosszeget a Kollégium némileg szállítsa le és a különbözetért kérjen a bérletől bizonyos ütemnyi tejet, borjút, hízott sertést, káposztát, főzélékeket, gyümölcsöt, stb. Természetesen nem elég kikötni a beszállítást, hanem szigorú klauzulákat kell életbe léptetni: nem teljesítés esetén a bérleti viszony azonnal megszűnik, stb. Ennél is fontosabb, hogy a Kollégium a városban vagy közvetlen a város közelében állítson fel olyan gazdasági udvart, ahol a beszállítandó libát, kacsát, baromfit, sertést, borjút szükség esetén pár napig tartani lehet.

— Ilyen megoldási módszer mellett a Kollégiumnak nem kell vesződnie a gazdasággal, nincs mit tartania az időjárás alkalmatlan voltától, a kikötött mellékterményeket és állatot feltétlenül megkapja. És még egyet! Be kell vonni ebbe az akcióba nemcsak a diákokat, hanem a Kollégium tanárait is, akik — amint tudom — már is mozgolódnak, hogy saját maguk ellátásáról ilyen úton-módon, tehát a Kollégium egyik birtokával kapcsolatban gondoskodjanak.

A Kollégium diákcsa és tanárai lélekszám szerint kitennék egy kisebb

Érdekes indítványok a mezőgazdasági javaslat vitájában

A képviselőház tegnapi ülésén folytatott a mezőgazdasági fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Tildy özlán bejelentette, hogy bár a javaslat ellen iratkozott fel, mégis örömmel fogadja, hogy a kormány nehéz időkben ezzel a javaslattal jött. Azt várja a javaslatotól, hogy emelni fogja az általános életszínvonalat. Határozati javaslatot nyújtott be arról, hogy a Ház az árak felülvizsgálatára küldjön ki vizsgálóbiztost. Csorba Sándor nagyon fontosnak tartja, hogy az európai gazdasági rendbe való beilleszkedésnek az alapjait magyar földön rakjuk le. A szakoktatás kérdésében az a kívánsága, hogy a tanítókat alaposan képezzék ki a mezőgazdasági anyag tanítására. A tagosítással kapcsolatban a parcellázás

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942 VII. 4.



A valódi márká előnye! Öveg-szerűen átlátszó, nyúlós, különlegesen erős és preparált. Ez a

befőző
CELLOPHAN
a REX-márka csikkal

falut, egy kis szervező erő kell csak, lendület, vállalkozási szellem és egészen bizonyos, hogy a bérlok kivétel nélküli belemennének a bérossökkenés, helyesebben a bér egy részének ilyen átáfakításába.

minimumának a megállapítását kérte. A javaslatot eltagadja Gesztelyi Nagy László hangsúlyozta, hogy 50 év óta a mezőgazdaságot érintő törvények közül ez a legfontosabb javaslat. Kérte, hogy a mezőgazdasági fejlesztése érdekében járassanak propaganda autókat a vidéken, majd a gépesítés fontosságát hangsúlyozta. Indítványozta, hogy a vármegyei állattenyésztői szövetkezetek mintájára növénytermelési szövetkezetek alakítsanak. Az állattenyésztéssel kapcsolatosan rámutatott arra, hogy az elmúlt 10 év óta, főleg minőségi tenyésztésre fordítottunk gondot, most azonban nem szabad elhanyagolni a mennyiséget sem a haltsereg és a nép élelmezése szempontjából. A javaslat vitáját kedden folytatják.

Hirdetmény a kizárólag vagy túlnyomólag élelmiszeri árusító üzletek vasárnapi és Szent István napi zárvaratartásáról

Közlöm a város lakosságával, hogy a vasárnapi kereskedelmi és ipari árusításnak az 57.000—1938. K. K. M. számú rendelet 5. §-a értelmében helyileg való szabályozása tárgyában a Kereskedelmi és Iparkamara véleménye alapján hozott 20.365—1942. VI. számú véghatározatom jogerőre emelkedvén, ennek megfelelőleg folyó évi június hó 5. napjától, vasárnaptól kezdődőleg a város területén azokat az élelmiszerüzleteket, amelyek kizárólag vagy túlnyomólag élelmiszereket árusítanak, vasárnap és Szent István-napján

zárva kell tartani és az üzletekből élelmiszereket ezen időszakban munkaszüneti napokon tilos hazhoz szállítani.

Figyelemre említem a város lakosságát, hogy ez a rendelkezés már a folyó évi július hó 5. napján vasárnap életbe lép és az ellene vétők ellen az eljárás haladéktalanul meg fog indítani. Polgármester.

Szobrot állítottak néhai Borbély György szolnoki főispánnak

Szilassy László főispán Tiszaroffra utazott, ahol Lossonezy István közellátási miniszter volt sógorának, Szolnok vármegye hírneves főispánjának Borbély Györgynek, aki az elmúlt évben halt meg, szobrot állítottak. A szobrot telepítésére sokan utaznak Hajdú megyéből, mivel Borbély Györgyöt, aki hosszú időn át volt főispán, nagyon sokan ismerték és szerették. A szobrot telepítésére valószínűleg Lossonezy István miniszter is Tiszaroffra utazik.

— Svájcban hústalan hetek tartását rendelték el. Július 8—22-ig két hústalan hetet tartanak és semmiféle húst nem szabad eladni.



A Kormányzó Ur vállalta egy napszamos 17-ik gyermekének keresztapaságát

Kakuk András tiszakürti napszamos 17. gyermekének keresztapaságát a Kormányzó Ur Ófömlétsége vállalta. A gyermeket most keresztelték meg Tiszakürtön. A keresztelőn a Fömlétségu Urat vezér. Urbán Gáspár főispán képviselte.

Révész püspök cikke: Takarékoság az Evangéliumban

D. ur. Révész Imre püspök érdekes cikkeket írt Lossonczy István közellátási miniszter főszerkesztésében megjelenő »Közellátási Értesítő« című újságban »Takarékosság az Evangéliumban« címmel. A takarékoság csodájáról ír, melyet Jézus vitt véghez néhány hallal és kenyérral több ezer ember kielégítésére. Ime az isteni szeretet képes minimális készletből is helyes és igazságos, tehát takarékos elosztással hihetetlen tömegek valódi szükségletét világosan kielégíteni. Az igazi takarékoság az Evangélium szerint: a javaknak a szeretet igazságától és az igazság szeretetétől áthatott, vagyis az Isten akaratától és Lelkétől irányított elosztása, amelyet mindenféle kommunista osztzkodástól és herdalástól az a nagyon egyszerű dolog különböztet meg, hogy nem hiány, hanem még fölösleg marad a végén. Az igazi takarékoság tehát nem más, mint a szeretetben való teljes odaadás azok iránt, akiket Isten testi-vevére teremtett bennünk. A nem igazi takarékoság pedig nem egyéb, mint vonakodás ettől az odaadástól. Erre tanít az Evangélium.

A zsidóbirtok-javaslat a felsőház bizottsága előtt

A felsőház egyesített bizottsága letárgyalta a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslatot. A beható általános vita során több fel-szólás hangzott el. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszternek és Kállay Miklós miniszterelnöknek a fel-szólásokra adott válasza után az egyesített bizottság a törvényjavaslatot egy kisebb jelentőségű módosítástól eltekintve, változtatás nélkül elfogadta.

Tanári és tanítói állások üresedtek meg Debrecenben

A ref. Kollégium igazgatótanácsa pályázatot hirdetett a tanítóképző intézetéhez egy magyar-német rendes és egy újonnan megszervezett magyar-német állandó helyettes tanári állásra.

A debreceni református egyház pedig öt tanítói állásra hirdetett pályázatot. nők és férfiak részére. A miniszteri rendeletnek megfelelően előrelátó-hatóság három nőt választanak a presbiterok. Korteskedés szigorúan kizáró ok, a pályázók csak Molnár Ferenc lelképásztor, iskolaszéki elnöknek, és Szabó Károly iskolaszéki előadónál mutatkoznak be augusztus 4-6-án délelőtt. Három héten belül kell beadni a pályázatokot a debreceni ref. egyháznak.

Korpa kiutalás kocák részére

Értesítem azokat, akik kocájuk részére a közlekedési igazgatásnál korpát igényeltek, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetsége tiszántúli ki-remeltségénél (Hunyadi u. 13 sz. alatt) a részükre kiutalt és kocáknak 10 kg-ban megállapított mennyiségű korpát igénybejelentési lapszelvények bemutatása ellenében naponta délelőtt 8-12 óráig a következő sorrendben vehetik át: Július 4-én szombaton a IV. V. számú, — 6-án hétfőn a VI. VII. számú 8-án szerdán a VIII. IX. számú, 9-én csütörtökön a X. számú, 10-én, pénteken a XI. számú, végül 10-én, pénteken a XI. számú körzeti irodákhoz tartozók vehetik át utalványukat. Felhívom az igénylők figyelmét arra, hogy a korpa átvétele végett zsákok vi-gyenek magukkal. — Polgármester.

Lossonczy közellátási miniszter a pesti vásárcsarnokban

Maga mérte meg a zsemlyéket

Budapest, július 3. Lossonczy István közellátási miniszter pénteken reggel 8 órakor megjelent a vámházkörúti vásárcsarnokban.

Egyedül jött és csakhamar elvegyült a vásárlók reggel szokatlanul nagy tömegében.

A közönség sorából többen felismer-ték, tudomást szerzett jelenlétéről a csarnok felügyelője is, amelynek egyik tisztviselője jelentkezett nála.

A miniszter a tisztviselővel együtt

sorrajárta a fülkéket, érdeklődött az árak árá és minősége iránt. Hosszasab-ban időzött a gyümölcsös standoknál. A péktermékek elárúsító helyein a zsemlye súlya érdekelte. A miniszter több helyen maga mérte a zsemlyéket, amelyek súlya pontosan egyező volt az előírt nagysággal.

Lossonczy István közellátási minisz-ter el is beszélgetett egyik másik árrussal majd háromnegyed kilenckor eltávozott a vásárcsarnokból.

Felrobbant egy petróleum-uszályhajó a Dunán Mohácsnál

Szennégett a kormányos felesége, négy gyermekük sértetlen

Pécs, július 3. Mohács közelében az NFR román hajózási vállalat gőzöse által vontatott 631. számú román kö-lajszállító uszályon robbanás történt. Az uszályt két másikkal együtt közös vontatta a Dunán, mikor a robbanás be-következett.

Az uszályhajó tatján lévő kormányos-fülke a levegőbe repült. Hosszú Gergely kormányos felesége szenné egett. A kormányost a robbanás ereje a vízbe dobta. Egyik lába eltört és egyéb zu-zódásokat szenvedett. Kórházba szállít-tották. A kormányos négy gyermeke sértetlen maradt.

A vontatógőzös kapitányának utasí-lására az égő uszály kötelét azonnal el-vágták, hogy így megakadályozzák a másik két uszályhajó kigyulladását. A víz sodra a mohácsi sziget felé sodorta a nagy lánggal égő uszályhajót. A tűz-oltóság kompon közelítette meg az égő uszályhajót és a haboltó készülékkel két és fél óra alatt megfékezte a veszedel-met.

A tűzvizsgálat megállapítása szerint valószínű, hogy az uszályhajó falának tömítésében lazulás történt, amelyen gáz szivárgott ki és a kormányosfülke-ben lángra lobbant. (MTI)

Kétezer pengős megvesztegetéssel vádolnak egy csökmői asszonyt

A debreceni ügyészségre kísérték a csendőrök Csökmőről Grósz Bélánét, akit azzal vádolnak, hogy megvesztege-tést kísérelt meg és 2000 pengőt már átadott erre a célra, de terve nem si-került, mert az, akinek szánta a 2000 pengőt, nem használta fel, hanem a csendőrségre vitte fel és jelentést tett. Így került letartóztatásba az asszony.

A kihallgatások során kiderült, hogy Grósz Béláné férjét munkatáborba hív-ták és onnan akarta a rendelkezések megkerülésével haza vinni és úgy gon-dolta, hogy egyik ismerőse, aki nyug. csendőrőrmester, majd megtalálja a módját annak, hogyan lehet hazaségi-teni Grósz Bélát. A nyugalmazott csen-

dőr úgy tett, mintha belemenne a meg-vesztegetésbe, átvette a pénzt, de nyom-ban jelentést tett a csendőrségen és a 2000 pengőt is átadta. A csendőrség Grósz Bélánéval együtt, aki keresztény, őrizetbe vette a sógorát is, mert az asz-zony vallomása szerint a sógora kezde-ményezte a szabadláti akciót és az ő szerepe csak az volt, hogy átadta a 2000 pengőt.

Ugyancsak megvesztegetés kísérlete miatt indult meg hasonló ügy miatt az eljárás Schwarz Zoltán debreceni lakos ellen is, akit őrizetbe vettek. A kihallgatások tartanak az ügyben és rö-videsen vizsgálóbíró dönt a további fog-vatartások kérdésében.

Pénzhamisító iparművész titkos műhelyét leplezték le Budán

Budapestben az utóbbi időben kitü-nően sikerült, az eredetileg szinte mű-vészien hasonlító hamis kétpengősök kerültek forgalomba. Izgalmas nyomozás indult meg a hamisító kézrekeri-tésére, s így jutott el a rendőrség Czirely Gyula 44 éves okleveles iparmű-vészhez. Czirelyt pénzhamisítás miatt 1937-ben elítélték, azonban kiszökött Párizsba, ahol ifjúkorában iparművé-szeti oklevélét szerezte. Az 1939-es vi-lágháború kitörése után tért haza és álnéven bujkált a fővárosban. Gyakran fordult meg olyan üzletekben, ahol alumíniumot, cinkt, rézgálicot, vasport,

egyszóval a hamisításhoz nyilvánvalóan szükséges eszközöket vásárolt. Város-majortul lakásán éjszakaiként tit-koztatos kis lángok lobbantak fel. — A detektívek rajtaütöttek és munkában találták a pénzhamisítót, akinek mű-helyében pénzhamisító szerzőmunkát, a a hamisítványokat az eredetivel azonos súlyra lemérő patikamérleget s sikerült hamisítványokat találtak. Több ezer művészien hamisított kétpengős került elő Czirely műhelyéből. A rendőrség letartóztatta a pénzhamisító ipar-művészt.

Lossoncon a vevők megszámolásával megszüntették a sorbanállást

A lossonci városi előljárási rendkí-vül ügyes és ötletes módon megszüntette meg a sorbanállást a hentesüzletek: a fo-gyasztókat meghatározott hentesüzle-tekhez osztották be, minden fogyasztó vásárló könyvébe beleülítették a hentes-mester üzleti pecsétjét és utána egy számat írtak be. A hentesüzletek ajta-jára pedig — már az előző napon — táblán kiírják, hogy másnap reggel mi-lyen időrendben szolgálják ki a meg-számozott vevőket. Reggel 7 órakor kez-dődik az árusítás, előre meg van szab-va, hogy 7-től 8-ig terjedő időben az egyes számú vevőtől hányas számú ve-

vőt tart a kiszolgálás. Egészen délig beosztották órára a megszámozott ve-vőket. Ez a rendszer igen jól bevált, mert a vevők előre tudják, hogy mely időben szolgálják ki őket, a felesleges ácsorgás és várakozás teljesen meg-szünt.

— A horvátok vezetnek a magyar-horvát tennismérkőzés első napján. A magyar-horvát Róma-kupa tennismérkőzés pénteken kezdődött meg. Az elsőnap mérkőzés eredménye: Branovich (Horvátország), Gábor (Magyar-ország) 6:4, 6:3, 5:7, 3:6, 6:3. Pallada (Horvátország), Szigeti (Magyar-ország) 6:2, 2:6, 5:7, 6:1, 6:1. Az első napi verseny alapján Horvátország ve-zet a Róma-kupadíjas mérkőzésen 2:0 arányban.

Bánffy miniszter: Egyetlen szem gabonának sem szabad az idén elvesznie!

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter »Aratás« címmel vezércikket írt. Fejtegeti, hogy a háborúban a batarok mögött élő lakosságra is súlyos fel-adatak hárulnak.

— Itthon — írja a többi között — a tennivalók között a legelső a termés és a fogyasztás zavartalanosságának fenntartása. Ennek megteremtésében orosz-lánrésze van a gazdának, akinek a vál-lalain a termés nyugszik. Minden gaz-dának tisztában kell lennie azzal, hogy a helytelen időben végzett aratást nem-csak a termés mennyisége, hanem a minősége is megszűnik. Aki nemtörő-domségből, vagy hozzá nem értésből al-kalmatlan időben takarítja be a ter-mést, az mindnyájunk ellen vét. A gaz-da nincs magára hagyatva. Tudomá-nyos kutatások és tapasztalatok leszi-rt eredményei sietnek segítségére.

— Egyetlen szem gabonának sem szabad az idén elvesznie! Hozzá kell fog-nunk tehát az aratáshoz jó időben, el kell végeznünk gyorsan, hogy a munka me torlódjék fel és be kell fejezni ce-rekas eredménnyel. A kormány súlyos gondjai középete is már jelőre gon-doskodott arról, hogy sem üzemanyag-ban, sem munkaerőben hiány ne legyen. Erős elhatározással és akarattal fog-junk tehát a munkához.

Megkezdődött a csalánvágás

A csipős csalán kórójának gyűjtését — a textilgyártásban rendkívül értékes, feldolgozásában a pamuttal mindenben versenyező rostanyaga miatt — az egész országban megszervezték. A csalán beérése a tavasz késése folytán egy kissé elhúzódott ugyan, de a homokos talajokon — Szabolcs, Hajdú, Bihar vármegyék területén — már megkezd-ték a csalánvágást. A próbavágások és a próbaszárítások igen jó csalántermés-re mutatnak.

A csalán gyűjtésére bekapcsolták a leventéket is, az összegyűjtő és beváltó-szert is felállították már Nyolcezer-nél több bizományos vállja be a meg-állapított árakon a szárított csalánkó-ról.

Elfogták a 11 éves kislú gyilkosait

Péterfi József 11 éves gelencei gyer-mekét, aki június 15-én eltűnt, néhány nappal ezelőtt megtalálták az erdőben holtan. A fiú a hegyekben dolgozó atyjához ment, hogy a famunkásoknak járó bér kifizetésére magával vigyen 380 pengőt.

A kislú nem ért el atyjához és csak hosszú idő múlva akadtak rá holttesté-re, amelyet a gyilkosok egy fához kö-töttek.

A nyomozás során most megtalálták a tetteseket, Veres Árpád 27 éves és Fehér Imre 20 éves gelencei legények személyében. Veres töredelmesen meg is vallotta, hogy ők tették el láb alól a kislút. Megtudták, hogy pénz van Pé-terfi Józsefnél, mire útközben becsalták az erdőbe azzal az ürüggyel, hogy ott majd nyulifókat mutatnak neki. A sűrűbe érve torokn ragadták, megfojtot-ták és követ szétverték a fejét.

A két gonosztövet letartóztatták.

Kecskeméten libaszir-jegyet kapnak a zsidók

Kecskemét, július 3. A kecskeméti zsirrellátás biztosítása érdekében már korábban elrendelték, hogy a zsidók ré-szére nem szabad sertészsírt kiszolgál-tatni. Az ellenőrzés megkönnyítése vé-gett a zsidók számára külön zsiradék-jegyet bocsátanak ki és azokon kizáró-lag libaszírt lehet vásárolni.

— Vitéz Tolnay Andor nem vállalja a kassai színház igazgatását hír szerint, mert Budapestben mozt nyit. A kassai színház igazgatója ebben az esetben Kőrössi Zoltán, az ismert táncművész és operettíró lesz.

Budapest közkedvelt primásnője
Sipos Erzsike
női zenekarával minden este a

SPORT
Kávéházban
(Erzsébet u. 111.)
j á t s z i k

Vedres dűlőben 4 hold
prima föld eladó
Varga utca 15. sz.

HIK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Kabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, nevezetesenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 4-én reggel 8-tól 11-én reggel 8-ig: „Aranygyal” Piac u. 50., telefon: 24-58. — „Reménység” Csapó u. 22. telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u., telefon: 32-31. „Sas” Hatvan u. 66. telefon: 11-98.

Nyári versek

VÁR

Kastély volt hajdan, rang, dísz és erő
Csillag a földön, a Göncölt verő,
Bérec koronája, sziklafokon vár
Es ma hült helyén rom és folyondár.

PIHENÉS

Munkád után a pihenés
Lelkednek boldog éledés,
Ujjászedtetik az erőd,
Aldd az Urat dicsőítve őt!

VELENCE

Dumok, galambok, Doge-palota
Sóhajok hídja, rangos gondolák
Sok szívnek álma, de hány jut oda,
Hogy meglássa a vágyak városát?

Hogyaljai Kiss Géza.

— Vasárnapi istentisztelet rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 dr Soós Béla, délután 6 Gönczy Sándor. — Kistemplomban 9 Kecskés József, 11 Nagy István, délután 6 Kecskés József. — Kossuth-utcai templomban 10 Mezey Béla, délután 6 Ács Mihály. — Károlyi Gáspártéri templomban délelőtt 9 Sulyok Sándor, délután 4 Sulyok Sándor. — Iszotály templomban délelőtt 10 Sárközy Lajos, délután 6 Benkő Károly. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 Hegyaljai Kiss Géza dr, délután 6 dr Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Duscza Ferenc, délután 6 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Orosz János, délután félhat Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 Gáll Mihály, délután 6 Gáll Mihály. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Szilágyi László. — Egyetemi templomban délelőtt 11 Szenes László. — Augustus szanatóriumban délelőtt negyed 10 Püsky Imre. — Egyetemi klinikán délelőtt Szenes László és Püsky Imre. — Egyek délután 3 Udvarhelyi György. — Téglaskerti iskolában délelőtt 10 Vitéz Alföldy Ernő. — Téglavetői gyűl. házában délután 4 Kovács Árpád. — Wolaffkatelepi olvasóköriben délután 4 Duscza Ferenc. — Tanjai istentisztelet: Ondód I. Kádár dűlő délelőtt 10 Rápolyt Árpád. — Ebes délelőtt 10 Molnár Gyula. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly. — Hármashely délelőtt 10 és Lukaháza délután 3 vitéz Szabó Endre. — Belsőhat délelőtt 8 és Öhattelekháza délelőtt 11 Udvarhelyi György. — Nagyhegyes délelőtt 10, Cucca délután fél 3 Nagy Károly.

— Az egyetemi templomban vasárnap, július 5-én este gyülekezeti evangélikáció lesz. Az evangélikáció 8 óra 30 perckor kezdődik és 9 óra 15 perckor van vége.

— A római katolikus templomban és kápolnában rendez vasárnapi misere. A lelkész beosztást ma eszközlik. — A görög katolikus templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissze. — 9 katonamisse. — 10 nagy szentmisse, a szent beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmisse. — Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajtatosság. — Délután 4 vecsernye és szentségimádás.

— Kétezer évvel ezelőtti Kleopatra nyaralója volt Marsa Matruhban, a német és olasz csapatok által elfoglalt fontos tengerparti erődben. Marsa Matruh volt az ókorban a régi egyiptomiaknak a Rivierája.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Dönsz Tivadar vallásitanító lelkész.

— Az evangélikus egyházközség lelkésze, dr Pass László tb. esperes, júl. 5-től 6 heti nyári pihenésre megy. Helyettese Dönsz Tivadar vallásitanító lelkész. A hajdúszoboszlói evang. fürdővendégek lelki gondozásával Thuróczy Zoltán püspök ideiglenesen Sexty Zoltán lelkészt bízta meg, aki ott gyógykezelte magát.

— Dr Balla Bertalan a Dalos Szövetség társelnöke. Az Országos Magyar Dalos Szövetség a napokban tartotta évi közgyűlését, amelyen dr Balla Bertalan városi tanácsnok, főjegyző, a debreceni Városi Dalegyelet ügyvezető elnökét az országos szövetség társelnökévé választották meg.

— Rác Jancsi cigányprimás betegsége miatt tartózkodik Parád-fürdőn. Tévés hír került forgalomba arról, hogy Rác Jancsi Parád-fürdőn játszik zenekarával. A népszerű cigányprimás most nem mint muzsikust, hanem mint beteg tartózkodik Parád-fürdőn gyógyulást keresve súlyos bajára. A tévés hír onnan származott, hogy Parád-fürdőre ifj. Rác János és Rác Jancsi veje, Suha Balogh József cigányprimás szerződtek le, ők muzsikálnak a fürdővendégeknek szép sikerrel.

— A prágai és brünni rögtönítő bíróság július 2-án 123 személyt ítélt halálra, 87 olyan védnökségi személyt pedig, akik külföldre menekültek és Benes londoni csalósaikként bírodalomellenes cselekményekben vesznek részt, megfosztották állampolgárságuktól. (MTL.)

— Nagy földrengés pusztított Chile és Argentina határvidékén. A lakosság éjszaka pánikszertűn hagyta el lakását. Santiago de Chile kikötővárosban is több ház összeomlott és romjaik alól halottakat és sebesülteket emeltek ki. Attól félnek, hogy Chileben egész falvakat és városokat pusztított el a földrengés.

— Megszűnt a légi forgalom Liszabon és Kairó között. A brit légi forgalmi társaság csülörtökön közölte, hogy további intézkedésig megszünteti a légi járatot.

Ifj. GÖDÉNY FERENC
rum-, likörgyár
és bormagykereskedés
Debrecen, Széchenyi-u. 49. szám.
Telefon: 23-04.

— A tiszacsegei zsinagógában betörő járt és ellopta a bórát, takarókat és kerítéket.

— A Vichyben élő zsidó újságírókat távozásra szólították fel és arra, hogy szüntessék be újságírói tevékenységüket. Ez az intézkedés több amerikai újságírót érint.

— A kereskedőtanoncokat tartó cégek figyelmét nyomatékosan felhívom arra, hogy beszerződött, vagy iskolai bizonyítványukat már kézhez vett tanoncokat haladéktalanul irassák be a kereskedőtanonciskolába, a fennálló törvényes rendelkezések értelmében. Beírás reggel 9-1, délután 4-6-ig.

— A MANSZ szövetség gyapjúfeldolgozó tanfolyama július elsejével megkezdődött. Kérjük a hallgatók pontos megjelenését, hatodikán reggel.

— Megunta az életét 73 éves korában T. Szabó Lajos hajdúszoboszlói földműves és felekedő magától a lakása udvarán. Örök mulva vették észre tettét. A csendőrség jelentése alapján a debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Kozmetikámat
áthelyeztem
a HANGYA udvarból
Arany János-utca
6. szám alá.



Már a gyermekeknek is

ODOLO fogpéppel kell fogatkat ápolni. Az
ODOLO fogpép megőrzi a fogak szépségét és
egészségét.

ODOLO
fogpép
MAGYARORSZAGI ODOLOMŰVEK R. L. BUDAPEST

Megvadult ló alá került egy gazdálkodó és fia a Rákóczi-utcai piacon

Súlyos szerencsétlenség történt pénteken délelőtt fél 11 órakor a Rákóczi utcai piacon.

A Rákóczi utca 13 számú ház udvaráról hajtott ki Krankovics István gazdálkodó, Torockó utca 53. szám alatti lakos. A szekér mellett haladt 17 éves fia. A ló, amikor kiért a kocsira, eddig meg nem állapítható ok miatt megijedt és megvadulva elragadta a szekeret. Krankovics István hasztalan akarta megfékezni a lovat. Fia, hogy megállítsa a vadul nyargaló állatot, kétségbeesetten szaladt a szekér mellett. A ló nekiszaladt egy fának és az erős ütő-

déstől Krankovics István gazdálkodó a ló alá esett és oda zuhant Béla nevű fia is. Krankovics István a ló rugásaitól mindkét lábát, Krankovics Béla pedig a fején szenvedett súlyos sérüléseket.

A szerencsétlenség színhelyén pillanatok alatt hatalmas csődület lámadt a délelőtti forgalmas piac-időben. A rendőr mentőkert telefonált, akik a súlyosan sérült Krankovics István gazdálkodót és fiát Krankovics Bélát elsősegélyben részesítették, majd a sebészeti klinikára szállították.

— Öngyilkos lett Pataki József 57 éves békéscsaba lakos, aki felekedő volt magától a lakásán és mire rátaláltak, már meghalt. Temetésére engedélyt adtak, mivel nincs büntelékény. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— Az elmúlt éjszaka angol bombázók az északnyugati-metországi tengerparton támadtak. A jelentések szerint 11 támadó gépet lelőttek.

— Honosítás! A m. kir. belügyminiszter a külföldi állampolgár Szpiridonov Szpiridon 1892. évi születésű kereskedő, debreceni lakost feleségével, az 1893. évben született Pataki Annával, továbbá az 1921. évben született Alexander és az 1923. évben született Szilveszter nevű gyermekeivel együtt a magyar állam kötelekibe felvette, illetve honosította. Polgármester.

Menyasszony volt a budapesti penzió titokzatos öngyilkosa

Hírt adtunk arról, hogy Budapesten az egyik Rákóczi-utcai penzióban föblejtte magát egy fiatal leány, aki előző napon szállt meg a penzióban és a bejelentőlapján sem töltötte meg ki. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos leány Pelikán József budapesti bérautófuvarozó 21 éves Márta nevű leánya, aki menyasszonya volt egy kecskemétkörnyéki földbírtokos fiúnak, akitől szerdán kapott levelet. A szülők vallomása szerint a levélben a vőlegény a szakítást jelentette be és ezért kísérelhette meg a leány az öngyilkosságot. Pelikán Márta állapota életveszélyes, kihallgatni még nem tudták. A rendőrség azt keresi, hogyan jutott a pisztolyhoz.

— Kiesett a kocsiból és fején zúzott sebet szenvedett Berencsy Zoltán másfél éves kisgyermek, Gázgyár u. 6. sz. alatti lakos. A mentők részesítették első segélyben.

— Elvesztette minden élelmiszerejét egy hatgyermekes szegény asszony, Fodor Józsefné, Kishegyesi úti szülésglakás 27 ajtó alatti lakos. Napok óta élelem nélkül vannak és ezúton kérik a jószívű megtalálót, hogy a számára úgy is értéketlen zsír, liszt, kenyér és cukorjegyvet, vásárlási könyvet, címére eljuttatni sziveskedjen.

Böske

Családi értesítések:

KUHÁR ERZSÉBET

és
KONDOR LAJOS
hadnagy,

ma este 7 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-u. ref. templomban.

VÉGH OLGA

és
ORMOSY VIKTOR

f. hó 4-én, délután félegy órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai római katolikus templomban.

FILM

Az APOLLO mozgószínház a „Gyurkovics fiúk“ c. kedves, hangulatos, mulatságos jelenetekben bővelkedő magyar filmet újította fel. A darab ezúttal is nagy sikert aratott, ami elsősorban a kiváló színészgárda: Szilassy László, Turay Ida, Rajnay, Somlay érdeme. A kísérő műsor kitűnő.

A hentes és mészáros egyesített szakosztály Szilágyi Józsefet választotta elnökévé

Galamb Ferenc ipartestületi elnök vezetésével tegnap este tartotta meg a hentes- és mészáros egyesített szakosztály tisztújító közgyűlését. Az elnök ismertette, hogy mindkét szakosztály közösen kérte önállóságának megszűntetését. Ez a helyzet a fővárosi szakosztályban is. Az érdekek végeredményben a két szakmában azonosak, nincs tehát értelme, hogy külön működjenek. E pillanatban még idetartoznak a fésűsök és szappanosok is, de a fésűsöket alkalmasint a kefésekhez osztják be, mert érdekeik közelebb állanak egymáshoz.

A népes szakosztály ezután egyhangúlag, közfelkiáltással megválasztotta a régi rendes és póttagokat, akik az előjáróságban képviselik a szakosztályt.

Ugyancsak közfelkiáltással választották meg Szilágyi Józsefet az egyesített szakosztály elnökévé. Aelnökké: Fülöp Gusztávot, a mészáros szakosztály volt elnökét jelölték, de ő elfoglaltsága és kora miatt nem vállalta a tisztséget. Az egyik aelnök egyhangúlag és közfelkiáltással Öry Lajos lett, Fülöp Gusztáv helyett viszont Szabó Károly hentesmestert választották meg. Szatmáry Mihály póttagságáról mondták le, helyére vitéz Gábor László vezetésű titkos szavazással előjárósági póttag Oláh Jánost választották meg. A tisztújítás további részét majd rendezés után Szilágyi József elnöklése mellett adják meg. A választás befejezése után Galamb Ferenc ipartestületi elnök szép beszédet intézett a szakosztályhoz és arra kérte a tisztségükben megerősített vezetőket, hogy a mai nehéz időben még fokozottabban kötelezettségvállalással dolgozzanak a köz érdekében, adják tudásuk legjavát. Amilyen irigyeit volt régebben a húspáros szakosztály, olyan nagy nehézségekkel bírkózik ma és küzd a saját mindennapi kenyeréért. A haretéren levő kartársak családjaikért tegyenek meg minden lehetőt, segítsék őket és támogassák, ha rászorulnak. Végül szeretettel üdvözölte Szilágyi Józsefet és a többi vezetőket.

Szilágyi József elnök meleg hangon mondott köszönetet a megnyilvánult bizalomért, mellyel másodízben is elnökévé választották. Kérte a tagokat, dolgozzanak mindnyájan mellette közös ügyeikért, ne annyiféle húzzanak ahányan vannak. Galamb Ferenc testületi elnöktől viszont hasonló szívvel támogatást kért, mint a múltban tapasztalt. Kijelentette és ígérte, hogy a hadbavonult családjaik segítő és az itthonmaradottak érdekeit megvédi.

A horvát légio keleti arenonalon küzdő katonái egy kicsi orosz faluban megtalálták Lovro Knezsevics horvát parasztot, aki még 1916-ban került orosz fogságba. Kórházba került mint sebesült és a háború után nem lért haza, hanem orosz nővel feleségült és ott maradt. Most öt gyermeke van már. Hazájában holtá nyilvánították, mert semmi hír nem érkezett felőle.

A játékevető, a „gyertya“ és a sas...

Levizsgázott tizenhárom játékevető...

Ki a labdarugás legtöbbet szidott, mindig hibázó, sorsúldozott alakja? — Azt hisszük egyhangú a felelet: a játékevető. Futballbíróknak lenni nem hálás mesterség. Tapost alig kap, legfeljebb gúnyosat, szidást azonban annál többet. Néha még a testi épsége is veszélyben forog, amikor egyes szabóhajlamú nézők „ruhát“ akarnak adni neki...

Nem csoda-e tehát, ha mégis jelentkeznek játékevetők? Bizonyára az, de mégis megtörtént. A JT felsőtszai kerülete meghirdette játékevetői tanfolyamát s íme tizennyolcan jelentkeztek. Mi hajtotta őket? A játék szeretete és valami búvárosi erő, ami abban a bírói sipban van...

A JT debreceni vezetői Szabó Kálmán, dr. Thomas Henrik, azután Tamásy László, a felsőtszai kerület elnöke, továbbá Semjén Dezső (Budapest) tartottak előadást a kéthetes tanfolyamon. A papír-játéktéren az ólom-játékosok és a falabda világában már kiismerték magukat a játékevetőjelöltek, amikor elérkeztek a vizsgához.

Előzőleg rémítgetésül az idősebb játékevetők „elmondották a szokásos „húzó“ kérdéseket:

— Mikor szabad kihúzni a szöglet-zászlót?
— ? ? ?
— A mérkőzés végén...

Vagy:

— Mit ítélek akkor, ha a hátvéd „gyertyát“ rug, a levegőben száll egy sas, elkapja a labdát és elviszi? ...
— Veszi a revolverét és lelövi!
— De nincs revolverem! ?

— Olasz ösztöndíjak magyar bölcsészeknek. Az olasz kultuszminiszterium abból a célból, hogy a hazájukban olasz nyelvet tanító külföldiek számára Olaszországban a bölcsészeti doktorátus megszerzését megkönnyítse, Magyarország részére nyolc darab egyenként 10.000 lírás ösztöndíjat tart fenn s ezenfelül vállalja az évszázó vizsgáknak alevetn. Azok a pályázók, akik a magyar bölcsészeti doktorátust megszerzik, megfélemlő oklevél elnyerése céljából beiratkozhatnak egy továbbképző tanfolyamra.

— Július és augusztus hónapokban is lehet református tanítókat választani. Erről a körülményről a kultuszminiszter értesítette D. dr. Révész Imre püspököt, aki viszont körlevélben közli ezt az új körülményt az egyházakkal. A tanítók megválasztásuk után azonnal esküt tehetnek a kir. tanfelügyelő előtt és a fizetési-kiegészítő államsegélyüket a kultuszminiszter már július, augusztusra is folyósítja az eskütétel napjától kezdve. A tanítóknak írásbeli nyilatkozatot kell adniok, hogy állásukat az előtt időben elfoglalják és állomáshelyüket a tanév folyamán nem hagyják el. Ellenkező esetben a július—augusztusi fizetési-kiegészítő államsegélyüket és a helyi javadalmat is vissza kell fizetniük.

— Az egyetemi szociális tanfolyamok megszervezése tárgyában Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternél a kultuszminiszter, az országos szociális felügyelő és az érdekelteket egyetem képviselőinek részvételével értekezlet volt. A megbeszélés eredményeként a közeljövőben szociális szempontból nagyjelentőségűnek mondható kormányintézkedés jelenik meg.

— Az olasz kormány most rendelkezést adott ki, melynek értelmében a hársadagokat ismét leszállítják a március 15. előtti mennyiségre.

— Istentiszteletet ideje az ortl. izr. templomban: Szombaton délelőtt 8, délután 6, Szombat kezdete 8.12, kimentele 9.26 órakor.

— Ha jöhet sas, akkor magának lehet revolvere...

A vizsgán azonban mégsem ezek a kérdések kerültek sorra. Szabályos, komoly kérdések voltak olyan esetekről, amelyek megtörténtek a pályán. Selmeczy Lajos, az országos JT főtitkára vezette a vizsgát, Szabó Kálmán és dr. Thomas Henrik kérdeztek még.

Az eredmény szép volt. A tizennyolc közül egy nem jelent meg a vizsgán, hárman szigorított vizsgát tesznek majd egy későbbi időpontban, viszont megfeleltek tizenhárman: Boór Győző, Czabán Ernő, Garancsy István, Harcsányi László, Kobzos Sándor, Nagy Sándor, Orosz István, Pálffy József, Levente, Sarkady Imre János, Sorszegi Károly, Tamás József, Tasnádi György és Tóth András.

A pályára tegnap léptek az újdonsült játékevetők. A Stadionban a repülőtisztok és a játékevetők játszottak. Az új játékevetők még annyira frissek voltak, hogy megérthető: nem pártoskodtak játékevetőkollegáik javára. — Nem is kellett, mert Nagy 2. dr. Thomas 2. Kiss és Koppjary gólyaival 6:2-re győztek a repülőtisztek ellen, akiknek góljait Hargitay és Czehe lötték.

Öt-tízperces turnusban váltották egymást az új játékevetők a bírói és háttérbírói poszton. A futyuló még gyengén szólt a szájukban, de „fog az menni“...

Még az sem zavarja őket, hogy tizenhárman vannak új játékevetők. Hiába húzták őket, hogy egyikük hamarosan meg fog halni... Milyen halállal? Természetesen a nézők verik majd agyon...

— 1800 éves lábori postai levél lát-ható a berlini múzeum papiruszgyűjteményében. A II. századból származó levelet egy Apion nevű görög ifjú írta utyjához a táborból.

— Meghalt öv. Kovács Károlyné nagytiszleltű asszony. Városunkban élő özvegy nagytiszleltű asszonyok száma ismét kevesebb lett eggyel: meghalt öv. Kovács Mihályné nagytiszleltű asszony. Eötvös-utcai kis akácán éledgett régmúlt idők szép emlékeivel együtt. Megboldogult férje előbb egri, majd füzesgyarmati lelkész, néhány évvel ezelőtt tragikus hirtelen-ségei elhunyt fia pedig nádudvari lelkész volt. Sokan ismerték és szerették a csendes parochia e szelídlelkű lakóját, akit közelebből gyászolnak: Nagy Ferenc sárududvari ref. lelkész neje, dr. Kerényi Zoltán századosné és Diny-nési Jánosné gyermekei és kiterjedt rokonság. Temetése az elhunytak ma délután félég órakor lesz a köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint.

— Sertésbejelentés. A 102.730—1941. K. M. rendelet értelmében a sertéseket 1942. évi július 1. és 5. napja között ismét be kell jelenteni. Bejelentendő a július hó 1-én fennálló állapot szerint minden sertés, bármilyen ivarú, korú, fajtajú, vagy rendeltetésű legyen is az. Be kell jelenteni a tenyésztéseket is. A bejelentést az is köteles megtenni, akinek csak egy sertése van. A bejelentést a közlelmezési ügyosztály termelői irodájában (Ferenc József-út 28, Dobozi-átjáró földszint) az ott díjmentesen kapható bejelentőlapra kell megtenni. A bejelentőlapot büntetőjogi felelősség mellett a sertés tulajdonos köteles kiállítani és átadva beadni. Bejelentéskor a sertéslelap is be kell mutatni, hogy abba az iroda a bejelentés megtörténetét igazollhassa. Sertéslelap nélkül a bejelentést megtenni senmi körülmények között sem lehet. Az, aki a sertéslelapot kiállítására óta jutott sertéshez, a fentiek szerint teendő sertésbejelentéskor kaphatja meg sertéslelapját. A sertésbejelentés elmulasztása, az elközbáson kívül, szigorú büntetést von maga után. Polgármester.

GYÁSZROVAT

Nagy Ferencné Dobszai Eszter 44 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Weisz Bernátné Tilzer Róza 55 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap félöt órakor lesz a 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Szoboszlói úti városi bérház. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Kovács Károlyné Nagy Irma ref. lelkész özvegye 72 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután félég órakor lesz a köztemető díszravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Eötvös u. 90. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó feleségem, drága édesanyám elhunyt alkalmából mély bánatunkban részvételt osztottak, ravatalára koszorút, csokrot helyeztek, ezúton mondunk fájó szívvel hálás köszönetet. Tarr Menyhért családjával.

Köszönetnyilvánítás. Felejtethetetlen drága jó feleségem, édesanya, gyermek, testvér és áldott emlékt rokon, néhai Szabó Györgyné sz. Boross Erzsébet elhunyt alkalmából mindazoknak, akik mélyen fájdalmunkat vigasztaló szavaikkal enyhíteni igyekeztek, ravatalára koszorút, csokrot helyeztek, iparostársaink, ismerőseinknek, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Szabó György eukrázsmester és a gyászoló család.

Felborult a szekér meghalt a csecsemő

Felborult a szekér a szerepi határon Tóth József gazdálkodóval, aki magával vitte a szekéren feleségét és öthónapos gyermekét is. A szekeret egy autótól megriadó lovak fordították árokba. A házaspár olyan szerencsésen zuhant az árokba, hogy komolyabb bajuk nem történt, de az öthónapos gyermek halálos fejsérülést szenvedett és a helyszínen meghalt.

A vizsglat megindult annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség a gyermek haláláért.

— Súlyos gyász érte Wetsz Bernátny. m. kir. honv. tiszthelyettes, felesége után. Tilzer Róza, hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát férjén kívül Németországban lakó testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése vasárnap lesz a római katolikus egyház szertartása szerint.

— Erdély leventéi július 3-án Kolozsvárott gyűltek nagy táborozásra a felszabadult keleti és erdélyi részek 10 vármegyéjéből, kb. 7000 ifjú érkezett különvonaton. Egyes megyékből, főleg a Székelyföldön a csapatok 100 km-t is gyalogoltak, mielőtt volna utra ülhetek volna.

„Ama nemes harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam; végzetül eltettem nékem az Igazság koronáját“.

II. Timóheus 4, 7, 8 v.

Kerekes György mint fia feleségével Kerekes Sárkával Adrienne, Barna és Judit, mint unokák úgy a maguk, mint kiterjedt rokonságuk nevében mély fájdalomtól megtört szívvel, de mindenható Istenünk bölcs végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó édesapa, nagyon szeretett nagyapa

Kerekes Kálmán

áldásos életének 77-ik évében rövid szenvedés után csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi részlet f. hó 5-én, vasárnap délután 5 órakor fogjuk a Köztemető díszravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1942 július hó 3.

Lakás: Apafi-utca 20. sz.

Előttünk jártál életedben és halálodban, Ott várnak Béád, itt követni fogunk! Légy áldott nyugalomban is!

Autogeyser javítást olcsón végez

Füvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

Megszólal a magyar szív

Kaptuk a következő sorokat:
Mióta a legfőbb Hadúr hadparancsa elhangzott, s dicső honvédségünk az újra kibontott harci lobogó alá gyülekezve több helyen áttelepült a trianoni, majd az ezeréves határt, az ország egyetlen táborra lett s megszületett a belső és a külső front fogalma: a testvéri egymásautaltság és az áldozatos kölesönös magyar testvéri összefogás jegyében.

Azóta a nemes katonanemzet hagyományához híven nap mint nap hallunk és olvasunk: nemes cselekedetokről, az ősi magyar múlthoz méltó ragyogóan szép és példaadó hőstettekről, a belső és a külső fronton egyaránt!

A belső front egy ilyen hőstette volt az a vállalkozás, amelyről csak épp a minap olvashattunk, s amelyet a derék magyar leventéik indítottak a hadba vonult Miskolci István huszár bajbajutott, itthonmaradottainak megsegítése érdekében.

A DEBRECZEN tegnapi száma pedig újabb hőstettéről beszél! Ökrös József cipész, Sas u. 1. szám alatt lakó magyar testvérünk példaadóan nemes és hazafias ötleteről és szolgálatkészségéről van szó, s mi, az Attila B. E. tagjai kik a belső front katonáinak szerepét vállaltuk magunkra, szintén a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel csatlakozunk — s ennek jeléül hazafias szeretettel küldök a felvetett nemes cöl gyakorlati megvalósításának elősegítésére 10 P, azaz tíz pengőt, bajtársi egyesületem nevében! — Hazafias üdvözléssel: Mihály Kovács Tibor jogszigorló, az Attila B. E. vezére.

A közönség szava

Maximálják a gyümölcsök árát!

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! Engedjék meg, hogy b. lapjuk sorain keresztül megkérdésem az illetékeseket, miért nincs a kerti vetemény és a gyümölcs ára maximálva? 1.80 pengő egy kiló cseresznye, 2.20 pengő egy kiló meggye, vagy málna a debreceni piacon. A retek, zöldségek, bök, borsó, bab ára az eladó hangulatától, szeszélyétől függ, a vitamindús és létfontosságú bíró gyümölcs, ugyancsak a fenti okok miatt, csak a lőkepenzsek számára terem, mert egy kiló meggy három kiló finom búzaliszt árával egyenlő. Talán soraim kapcsán az illetékesek felfigyelnek arra, hogy a szegény néposztály gyermekei is sóvárogják a jó nyári gyümölcsöt és gondoskodnak arról, hogy hozzá is juthassanak. **Tánczos Béla** ny. áll. r. detektív, Csapó-utca 19. lakos.

SPORT

Utolsó bajnoki mérkőzését játssza a DVSC Nyiregyháza csapata ellen

A DVSC csapata vasárnap játssza az idény utolsó bajnoki mérkőzését Nyiregyháza NB-csapata, a fuzói folytatás alaposan megerősödött MOVE Szabolcs ellen. A debreceni vasutasoknak annak idején erős ellenfelük volt mindkét nyiregyházi csapat, a NYTVE és az NYKISE is. Mióta egyesültek ez az első mérkőzésük a DVSC-vel. Néhány kitűnő játékos van a Szabolcs csapatában. Elsősorban Bogár, a jobbszélső, aki az utánpótlás keretnek is tagja. Aztán Márki, a kapus, a Szalay—Mester balzsárny, Kabai a sokszoros kerületi válogatott és Kiss dr. a középcsatár. A mérkőzés élvezetes, szép sportot ígér. A DVSC Keskeny — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Berecz, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszik, bár a támadósorban változás is lehetséges, amennyiben sor kerülhet Kristóf és Tisza beállítására is.

A mérkőzést Bartha játékező vezeti. Előmérkőzésen az Egyetértés csapata játszik a DVSC ifj. csapatával.

Nagypárad csapata, a NAC teljes összeállításban jön Debrecenbe július hó 12-én. A NAC eredetileg most vasárnap szeretett volna a DVSC-vel játszani, de a debreceni vasutasoknak a már többször elhalasztott MOVE Szabolcs bajnoki mérkőzést kell lejátszaniuk. Így az érdekes mérkőzés egy héttel kitolódott és most vasárnap a NAC Szegeddel játszik. Debrecenben a hazatérés óta elő-

ször látja a közönség Bodolát, Sárvárit, Juhászt, Perényit, Tóth III.-at játszani.

A vasárnapi országos tanácsülés elé kerül a DVSC emlékirata az MLSZ elnökségéhez az NB I-be való beosztása tárgyában. A tanácsülésre felutazik Tamásy László, a felsőitzai kerület elnöke is.

A DiMÁVAG a kupadöntő kapcsán javaslatot terjeszt elő, hogy a hasonló döntőfontosságú mérkőzéseket a jövőben külföldi játékezők vezessék.

Az erőltétt fronton az az újság, hogy a DVSC nem kevesebb, mint öt új játékos megszerzéséről tárgyal Szolnok—Szeged—Ujvidék irányban. Közülük négy megszerzése — többek között egy válogatott hátvédé és utánpótlás válogatott középcsatár bizonyosnak látszik. Legnehezebb eset a tehetséges középcsatár leigazolása, akit legutóbb kerületi válogatott mérkőzésen látott a debreceni közönség és aki után a DVSC-vel egyidejűleg a Szeged is érdeklődik, vele szeretné pótolni visszavonuló gólkirály középcsatárát, Kalmárt.

Magyar győzelmet ígér a magyar—horvát Róma-Kupa teniszmérkőzés visszavágója. Ma a párosmérkőzésekre kerül sor.

Atletika. Ma délután és vasárnap délután 5 órai kezdettel a DEAC pályán rendezi a MASZ keleti kerülete felöltött bajnokságait, valamint válogató versenyét, melyen az ifjúságiak is indulhatnak. A versenyre 110 felnőtt és 30 ifjúsági versenyző nevezett. A versenyen indulnak a SZMÁV, NYVSC, ÚAC, DEAC, DTE, DVSC, DGASE versenyzői. Előreláthatólag jó eredmények várhatók. Ez az első komolyabb verseny, amelyen az is elől, hogy kik képviselik „Kelet” színeit Szabadkán az országos vidéki bajnokságon. A versenyen indulnak az eddig jobb eredményt elért versenyzők. A versenyt műsor megváltással lehet megnézni. A műsor ára 20 fillér.

Meghívó

A „Tiszántúli Általános Segélyező Egyesület” f. évi július hó 18-án d. e. 12 órakor Debrecen, Ferenc József út 31. sz. alatt tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a tagok meghívottnak. Tárgysorozat: 1. Az igazgató tanács jelentése az 1940. és 1941. évi zárszámadások, mérleg, nyereség és veszteség számlák előterjesztése. 2. Számvizsgálóbizottság jelentése. 3. Határozat az 1940. és 1941. évi mérleg eredmény felhasználása tárgyában. 4. Határozat az igazgató tanács és a számvizsgálóbizottság felmentvénye tárgyában. 5. Az alapszabályok 2., 3., 4., 5., 6., 12. §-ának módosítása. 6. Igazgató tanács, kormányzótestület és számvizsgálóbizottsági tagok választása. 7. Indítványok.

Felvezetés! Ha a közgyűlés nem határozatképes, úgy a jelen tárgysorozattal újabb közgyűlés 1942. évi július hó 27. napjának déli 12 órájára ugyan-csak a fenti helyen lesz megtartva, amely a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Debrecen, 1942. június hó 30.

Az Elnökség.

9160—1942 tkszám. Árverési hirdetmény-kivonat. — A debreceni kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. M. kir. kincstár (képv. m. kir. pénzügyigazgatóság) végrehajthatónak özv. Ehrenfeld Farkasné, Ehrenfeld Margit Jenő és Etel végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2357 P 87 fillér tökétkövetelés és járulékal behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 1539 sz. telekkönyvi betétben A) + 1. sorsz. 3473 hrsz. alatt felvett a Nagy Sándor József-utca 9. sz. és Homok u. 76. sz. alatt fekvő 69.40 négyszögöl területű ház és udvarból álló ingatlanok a végrehajtást szenvedők nevén álló nyolctized rész illetőségre 4800 P kikiáltási árban, illetve a B) 8—10 sorsz. alatti illetőségre 1800 P kikiáltási árban elrendelte. — Az árverést 1942 évi szeptember hó 3 napján, délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, Deák Ferenc u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani. Az árverés alá eső ingatlan illetőségeket a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet, mindamellett, ha a B. 5. sorsz. alatti illetőségre az árverés megtartását végrehajthatók közül id. Várjassy Imre kéri a kikiáltási ár felénél, ha pedig dr. sz. Gavallér Lajos kéri 2595 P, ha ifj. Várjassy Imre kéri 2815 P, ha a

m. kir. kincstár kéri 2855 P, ha Ehrenfeld Jenő kéri 3400 P, ha Weisz Mór kéri 3501 P, ha Feldheim Dezső kéri 3531 P vételárnál, míg a B) 10 sorsz. alatti illetőséget, ha Silbenstein Jenő kéri 3200 P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. — Debrecen, 1942. április 30. Dr. Füzesy sk. jbr. — A kiadmány hitelű: Olvashatatlan aláírás.

—OOXOO—

Közgazdaság

Hegedűs Lóránt ünneplése a TEBE-ben

A Magyar Vidéki Sajtóudósító budapesti jelentése szerint dr. Fabinyi Tihamér m. kir. tükös tanácsos elnökléte alkotta ünnepi teljes ülést tartott a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete, melynek keretében ünnepelte meg dr. Hegedűs Lóránt, a TEBE elnökének hetvenedik születésnapját.

Dr. Fabinyi Tihamér nagyszabású beszédben szölt Hegedűs Lórántól, mint politikusról, közéleti munkájáról, a pénzügyi tudományok művelőjáról, a köziról, a pénzügyi vezetéséről és érdekképviseleti szervezőről. Rámutatott arra, hogy Hegedűs Lóránt a leg-súlyosabb időkben vállalta nagy elődök után a pénzügyi tárca vezetését, megállította a bankoprést és a vagyonszállással nemcsak állampénzügyi feladatokat kívánt megoldani, hanem ezzel akarta megteremteni a földművelők politikai realitás alapját; a forgalmi-adó rendszerének megalkotása az ő nevéhez fűződik, Hegedűs Lóránt vezetésével a TEBE mindenkor eredményesen szolgált a magyar hitel-szervezet érdekeit, amikor azonban az államérdekek úgy követelték, mindenkor azokat állította előtérbe.

Dr. Fabinyi Tihamér ezúttal ünneplés melé szavakkal, a megjelentek nagy tetszésnyilvánításától kísérve, felavatta Hegedűs Lórántnak a TEBE tanácstermében felállított mellszobrát, amely Kisfaludy Stróvi, Zsigmond műve.

Csikós Andor, a Székesfehérvári és Fejérmegyei Takarékpénztár vezérigazgatója a TEBE vidéki tagintézei nevében üdvözölte Hegedűs Lórántot. Szölobt azokról a nagy eredményekről, melyek az ő kiváló nagy egyéniségének a fővárosi és vidéki pénzügyezetek egy érdekképviseletbe való tömörítése által elértettek.

Dr. Hegedűs Lóránt meghatóttan köszönte meg az üdvözléseket és hangsúlyozta, hogy a TEBE megalkotásának és vezetésének munkájában mily nagy szerepe volt a pénzügyi vezetékeknek és közönségnek, mindent munkatársainak is.

Felhívás a gazdaközönséghez

A nyári időszeakra való tekintettel a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége máris felhívja a gazdátársadalom figyelmét a tűzbiztosítás időszerű fontosságára, illetőleg a meglevő tűzbiztosítási kövénnyek adatainak felülvizsgá-

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 VII. 4.

latára. Mindenkének érdeke, hogy vagyontárgyainak gyarapodásával és az értéknövekedéssel egyidejűleg a mai értékek fedezéséről **utánbiztosítással** gondoskodjék annál a biztosító vállalatnál, amelynél jelenlegi biztosítása érvényben van. A valóságos értékek megfelelő biztosítás azért fontos, nehogy kár esetén a biztosított javak aránylagos kármentés (pro rata) alá essenek, amelyre vonatkozóan a Kereskedelmi Törvény 478. §-a a következőket mondja: „a kártérítés azon érték szerint állapítatik meg, amellyel a biztosított tárgyak a megsemmisülés, vagy megsérülés idejékor bírtak. Ha az érték a biztosított összeget meghaladja, a tárgyak teljes megsemmisülése esetében kártérítés fejében egyidejű a biztosítási összeg fizetendő; ellenben, ha a tárgyak részben semmisülnek meg, a kártérítésnek csak azon arányban van helye, amelyben a biztosítási összeg a tárgyak értékéhez áll.”

Az IBUSZ közgyűlése

Most zajlott le az IBUSZ1941. ülése. Bár a belső vándorforgalom örvendően emelkedik, az idegenjárat a hadviselés a legnagyobb mértékben korlátozott. Így az IBUSZ-nak az egész világon előnyösen ismert tevékenysége jelentősen nehézségbe ütközött. Mindennek ellenére az intézet igazgatósága nagyon alapos és fáradságos munkát végzett, egyfelől a mai rendkívüli viszonyok között a belső üzleti tevékenység kiterjesztésével, másfelől pedig azoknak a világhálózati ügyeknek ébrentartásával, amelyek az IBUSZ tartós külföldi kapcsolatainak kimélyítéséhez szükségesek. Az elmúlt üzleti évben csupán idegenforgalmi propagandára — még a jelenlegi nehéz viszonyok ellenére is — 267.215.66 pengőt fordított. Ez a propaganda leginkább azon a hiteles statisztikán érezteti hatását, amely a székesfehérvári s a vidéki idegenforgalom élénkítéséről számol be. Ezek a számszerűségek is igazolják, hogy az IBUSZ a nemzeti közgazdasági élet egyik leghasznosabb tényezője és minden felmerülő nehézség ellenére betölti rendeltetését.

Az elmúlt évben a magyar városok

(az egyelőre költészetes nélkül dolgozó délvidekieken kívül) 344 millió pengőt fordítottak közigazgatásra. Bevételeik összege ezzel szemben 294 millió pengő volt, vagyis 50 millió pengő hiány állt fenn a közületi költségvetésben, aminek fedezésére állagban 50 százalékos pótdóra volt szükség. Ez a városi pótdó a szükségleteknek 14,5 százalékat fedezi, ami végeredményben azt jelenti, hogy városaink gazdálkodása egészséges volt, mivel szükségleteik 85,5 százalékát saját bevételekből, közvetlen jövedelmekből tudták fedezni.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS	Kenyérkihordó, kerék-pározní tudót, felvezetek. Nyf. u. 79. 99	Kiszolgálóleány, aki az üvegszakmában jártas, felvétetik Knöpfler cég. nél, Csapó-utca 14. 597
Tibet! Szerdán reggel behívták. 581	Nappali portafü felvétetik Frohner szállóban. 102	Varródába tanulóleányt felvezetek. Hoffer Kató szalon, Piac 72. 591
ALKALMAZÁST nyér férfi	Fodrászegéd azonnal beléphet, vegyes munkás előnyben. Ugyanott tanulóleányt felvezetek. Cím a kiadóban. 575	Hölgyfodrász kisaszszonyt és úrifodrászsegédet alkalmazok. Nagy, Baltázár 14. 400
Könyvelőt vagy könyvelőnt öskeresztény származással azonnalra felvez Benváts, Csapó-u. 42. 202	Műszerésztanulót felvezetek. Ralkovszky-u. 3. 107	Hölgyfodrász kisaszszonyt állandó munkára felvezetek. Balogh Zoltán, Hajdúböszörmény, F6-utca. 580
Kifutófiút felvezetek. — Széchenyi-u. 6. Asztalosműhely. 399	ALKALMAZÁST nyér nő	HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Üveg- és porcelánkereskedőségét azonnalra felvez Knöpfler, Csapó-utca 14. 598	Hölgyfodrász kisaszszonyt alkalmazok. — Horgonyi, Szoboszló-út 4. 452 7. 29	Megbízható mindenest jó bizonyítvánnyal felvezetek. Jelenkzés Simonyi-út 27 alatt. 342 vv.
Jómagaviseletű fiút asztalosanoncnak felvezek. Bálint József, Csapó-u. 67. 437	Ügyes csomagoló leányok felvétetnek. Nyugati 48. 100	

Bejárónót dőlelő 10-től azonnaira keresek. Kauer Ferencné Varga-u. 35. 518

Bejárónót azonnai be-lépésre felveszek. Mik-lós-utca huszonhét má-sodik ajtó. 609

Főfal bejáróleányka felvétetik. Vároda Kálvin-tér 5. 606

Egy magános asszony elmeane magánoshoz. Eötvös-u. 81. 602

Bejárónót felvétetik — azonnaira. Péterfia-utca 2. Keresztépület. 590

Rendszerelő mindenes felvétetik. Cím a kiadó-ban. 589

Bejárónót étkeddebe azonnal felvétetik. Si-monffy 5. 578

Bejáró kisleányt felve-szek Timár-u. 32. Há-tulso lakás. 109

AJÁNLAT

Piros salak kerti utak-ra kapható a Debreceni Működő Rt-nél, Für-dő-utca 2. Telefon: 10-93. 535 7. 3.

Orajavítás, ócska órát veszek, eladó. Schiff-mann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Szappannak való zsíri szappanra becsesél Pál Janos szappanosmester, Kőlcsei 8. 585 10. 15

Ciánózatlan, vizsgálásson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA porozó. 86 11. 15

Varrógép, kerekpar javi tást jótállással vállalom, nivasra jövök. Vétel, cse-re, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

Legolcsóbban fest, tisztít, Weiss, Arany János uca 29. sz. 1941 vv

Csipeklőgöngyöket, valódi kőpálya-anyagokat. 150-300 szélesben, — csipekanyagokat. Ro-thermere-utca 36. Ke-resztépület. 466 7. 28

Szörmebundait most olcsón kijavítják, átalakít-ja Kövály szűcsmester, Püspöki palota. 1232 12 22

Pfaff balkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak. Roboz és Hammernél Piac u. 8 eladók. 329 7. 12.

Sirkövek műköből és természetesből, gyümöl-csósók részére mészsá-lak kapható a Debre-ceni Működő Rt-nél, Für-dő-utca 2. 1219 vv.

Ciánózatlan Csala ciá-nózó vállalatnál. Lakás-vizsgálatok felelősség-gel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Egyenruhára anyag ér-keze, cnyire is alkal-mas. Tegyes szabónál, Kálvin-tér 19. 535

KERESLET

Fényképezőgépet Leica Contax és egyéb gyárt-mányokat veszek. Ber-zeki foto. Piac-u. 38. Udvarban. 444 10. 1

Fogaranyát, ezüstöt ékszer legmagasabb árban veszek. Fránkl, Piac-u. 78. 965 8. 3

Szép nagy körégo pei-roteum függő lámpát keresek. Ajánlatot Te-leki 54. 466

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat ékszeri vesz Pollák Andre ék-szerész. Halvan 2. 506 10. 5

Hársfivirágot, szépen szárítottal, legmagasabb napi árban vásárol gyógszertár Péter-fia 61. 499

Tört aranyat, ezüstöt, briliánst magas árban veszek Takács Sándor-né, Piac-u. 56. 605 10. 4

Cseresznye, és meggy-szárat szárított állapot-ban minden mennyiség-ben veszek. — Hónig gyógszertáraknál. Bő-szörmenyi-út 49. 577

ELELMISZER, ITAL

Aratásra finom jó bo-rok öz. Nagy Pálné borpincéjében. Szent Anna 36. 592

TELJES ELLÁTÁS

Kvartélyosokat teljes ellátásra felveszek. — Bujdosó-u. 31. 567

OKTATÁS

Simaj Magda gyorsíró, gépiró és szépróiskolá-ja Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Allamvizsga, Vi-dékieknek vasúti ked-vezmény. Eng. szám: 1359/1941-42. Tanker. kir. főig. 1800 7. 5.

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Bat-tyány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Allamvizsgára előkészí-tés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

Középiskolai tanárok jutányosan bármilyen vizsgára, ludovikára is, előkészítenek. Érdek-lődni a kollégiumi fő-kapusnál. 78

Elismert német tanerő pótvizsgára előkészít középiskolai tanulókat jó eredménnyel. Fe-renc József-út 56. Föld-szint. 555

TÁRS

25.000—30.000-rel biz-tos és nagyjövödelmű vállalatomhoz örök tár-sat keresek. Havi 1000 pengő biztosítva. Címlet „Örök” jelige alatt a kiadóba kérem. 572

5000 pengő kölcsönt kérek 6 hónapra és ad-dig társként üzletemhez betársulhat. — Címlet „Kölcsön” jeligére a ki-adóba kérek. 573

Új szabadalmazható fémipari termelési eljárás bevezetéséhez — nagyszabású jövödelem-szerzési akcióhoz —, valamint egyedülálló szabadalmak gyártásá-hoz társat keresek. Ko-moly ajánlatot postán kérek. Debrecen 1. Postafiók 42. 579

Zöldszeszalóhoz helyi-séget és tőkésársat ke-resek. Cím szerkesztő-ségben meg tudható. 564

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

37 éve fennálló forgal-mas jömeneteli fűszer-üzlet berendezéssel, raktárral azonnal eladó, esetleg házal is. Ra-kovszky-u. 21. 552

SZALACSY RÁCZ IMRE

BARNA KENYÉR

— Regény —

(73).

— Kend ne beszéljen, végezze a dolgát!
— Ez az, éppen ez az, amit mondani akarok: a Bagoly kocsmája előtt harmadmagaddal kérdezted, hogy merre kell menni Enderédre! Megtévésztés volt semmi más!...

— Mit akartatok, — lépett most puskásan előre Tamasi János és ő is gyufát gyújtott, hogy lássa azt az embert, aki halálra ijesztette a családját.
— En ott nem jártam! — árulta el magát Szabó Esvány.

— Nincs itt mit teketóriáznl, gyerünk a csend-őrségre vele, úgy is keresik! — billegette a vas-villát Szuráj.
— A nehézség meg cipelje! — szólott Balázs, mert mindenki látta, hogy a maga lábán Szabó ei nem megy innen.

— Itt döglőjön meg az ilyen betyár! — kiáltott valaki.
— Itt nem hagyhatjuk, emberek, mert érte jönnek a cinkosai, aztán hült helyét leljük reggel-re! — vakarta a füle tövét Szuráj.

— Ügyeljen itt rá, kendnek az a dolga! — in-dult Balázs a kerítés felé.
— Hogy az égbe ügyelnék már, öcsém, hátha addig a másik oldalán a falunak esik baj, mi! — agált Szuráj, pedig attól tartott, hogyha egyedül marad ezzel a gézenguzzal, ellátják a cinkosai az ő baját is.

Abban állapotok meg, hogy reggelig két vas-villás ember őrizze a tolvaj-rablót, akiről eddig is mindent feltételeztek, de nem került sor az őri-zésre, mert a homályos éjszakában felvillant két csendőrszurony.

— Utat! — vezényelt Szuráj Józsi.
Az őrmester maga jött. Köszönt, aztán rávilá-gított gyufával a Szabó Esvány sápaat arcára.
— Hát így vagyunk!...

— Bizony, ide jöttünk, — furakodott előre Kos Józsa is, aki a csendőrökkel érkezett és mind-járt tudott hasonlót, de persze sokkal súlyosabb esetről, amikor annak idején az admirális hajóján teljesített őrszolgálatot. Persze valami istentelen zsivány éppen az admirális úr arany, vort-arany óráját akarta megszerezni, de megjárta, mert ő, Kos József főtüzér olyan, de olyan pofont kent le az illetőnek, hogy az menten a tengerbe köpte az egyik zápfogát!...

— Úgy ám, alti lelke van, hozzám kellett volna jönnöd, ott aztán megkaptad volna annak a pofon-nak a mását! — henegett Kos Józsa, míg az őrmester intézkedett, hogy fogjanak be, mert felvi-szik az őrsre Szabó Esványt.

Néhány perc múlva Balázs előállott a szekérral és elvitték a bűnöst.
Azon nyomban megkezdődött a kihallgatása, addig doktort se hívták, pedig nagyon csikorgatta a fogát a szenvedés miatt.

— Beszélj, aztán majd lesz doktor is! — állott a földön fekvő rabló előtt az őrmester.
Sunnyi, gyáva és most nagyon szenvedő volt Szabó Esvány, így hamarosan kiséült minden. Valóban hárman voltak, de nem akartak ők rabolni!...

Szuráj Józsi hátul állott és erre az istentelen hazugságra csak a fejét csóválgatta, mert ugyan bizony, éjjelkor mi az áldást akar három baltás idegen ember a becsületes ember házában. Persze, nem szólhatott, holott nagyon a begyében volt a mondanivaló, de hát szabály, szabály, azt még az éjjeli őrnek is be kell tartani.

— Csak mesélj, hé, mesélj, mindaddig orvos nél-kül maradsz, míg az igazat el nem mondd! — sodort cigarettát az őrmester.
— Itt folyjon ki mind a két szemem, ha más-t akartunk, mint tanácsot kérni! — esküdzött Szabó.

— Aztán mire, te, mire nektek a tanács!
— Azt tudja őrmester úr, hogy én elpályáztam a faluból!
— Tudom, kerestek is!
— Nohát, én Albison húztam meg magam egy tanyán!...

— Akkor hát albisaiak voltak a cinkosaid?
— Nem; azok boggyoszlóiak!...
— Halljam, mit akartatok!
— Pénzt!
— Hiszen van neked pénz, Szabó Esvány dö-givel!...

— Van, de nem igaz pénz!...
— Tudom, azért kerestek!
— Soha se fogott volna meg, őrmester úr, ha ez a baj nem ér!
— Csakhogy ott esik el a bitang, ahol nem is várja! Hát a Holló csárdánál is ti jártatok?
— Ott nem, Isten őrizzem meg minket attól, hogy vér tapadjon kezünköz! — forgatta a szemét Szabó Esvány.

Reggelre elhívták a doktort, aki a már-már da-gadt bokát helyrerángatta és ha nem is állott lábra Szabó Esvány, annyit elértek, hogy felülhetett. — Szekérre rakták és vitték, hogy megmutassa, merre is van a tanya, ahol bujkált, s nyilvánvalóan kifund-álták a betörés, lopás, talán pénzesztelés tökélet-ségéig. Senki se tudta, hogy miért választotta ki éppen Tamasi János házat Szabó Esvány, ahol még egy hét múlva is felsírt a gyermek abban az órá-ban, amikor eldördült az apja fegyvere.

A két boggyoszlói cinkost is elfogták közelesen és az abisai határban megtájták azt a lakatlan tan-nyát, ahol olyan fogást csinált az őrmester, hogy erre már Kos Józsa is azt mondta:

RÁDIÓ

Rádiót javíttasson, ala-kíttasson évtizedes gy-a-korlattal Szabó Lajos műszerész-nél, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

HANGSZER

Tangóharmonikák, ke-veset használva, eladók. Diófa-u. 2. 104

BÚTOR

Modern háló, ebédő konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Modern háló, konyha-berendezés hencser, re-kamier, fotejl olesón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásá-rolhat udvari bútorüz-letemben. Piac 71. 918 9. 27

Szalongarnitúra, kar-tyaszal elhalálózás miatt eladó. Kossuth-u. 39. Sépyék. 494

Ebédőasztal székekkel, ebédőkredec, csillár és rádió elhalálózás miatt eladók. Kossuth-utca 40. 495

Masszív ebédőasztal és többféle használna bútor eladó. Mester-u. 33. 604

AUTÓ

MOTOR KEREKPÁR

Jókarban levő 350 köb-centis, Harley Davidson motorkerékpár olcsón el-adó. Erzsébet u. 22. 106

Autó, 4 személyes, en-gedélyvel, teljesen új Cím a kiadóban. 97

Autó, Opelkadett „E” jelzéssel, 6 gumival üzembiztos, eladó. Kas-sa 43. 2

Engedélyezett Opel Pa-piány és Opel Olimpia eladó. Arany Bika por-ta. 571

Eladó 100-as Csepel ki-tűnő állapotban. Kishe-gyesi-út 9. Borbélyvölzet. 574

Egy „Csepel” 100-as motor eladó. Rakovszky utca 3. 108

TÜZELŐ ANYAGOK

Szigetelőpapír kiutalás nélküli, darabos mész. borsodá szén kapható Berkel-mérleg is. Ko-vács, Ujvárosi-ut 9. 469

BÚTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses nagy-méretű fűtcai bútoro-zott szoba 1-2 sze-mélyre azonnal kiadó Cím a kiadóban. 600

Szépen bútorozott szo-ba folyóvízes mosdóval kiadó. Magoss György-lér 24. 101

LAKÁST KERES

Keresek bútorozott szo-bát, különbejáratú — lehetőleg diszkrét, kapu-nak — központban. Címlet kérem „Alkalmi” jeligére a kiadóba le-vélben leadni. 576

ELVESZETT

Elvesztettem fényképes igazolványomat és pénz-bárcaimat, kérem a be-csületes megtalálót, ad-ja le a MÁV műhely portásánál 568

Elveszett egy barna örtágra iratokkal mult szombaton dél-után 4 óra körül Piac-utcán. Megtalálójá adja be rendőrségre. 106

VEGES

Kőművesek! Udvarra-nyíló vasalt erős dupla ajtót adok annak, ki új téglával berakja a helyét. Domokos Lajos. utca 6. 529

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Használt női ruha, nyári kabát, női cipő eladó. Kandia-utca 7. 1-56 ajtó. 199

38-as bőrtalpú fehér cipő 30 pengőért eladó. Sinay Miklós 31. 595

Egy menyasszonyi ruha fátóval eladó. Honvéd 46. 582

INGÓSÁG VÉTEL

Csepelgöpet elvételkorral első csepélre keresek. Kossuth 46. 486

INGÓSÁG ELADAS

Oeska téglá, ajtók és ablakok eladók. Kassa-út 30. 536

Nagyméretű száraz vá-lyog közel a városhoz eladó. Honvétemelő-u. 6. 607 vv.

Föld eladó. Csapó-utca 90. 599

A volt Berta-malom 1942 július hó 7-én le-bontásra kerül. Téglá, cserép és mindenemű faanyagok a helyszínen eladásra kerülnek. 587

Eladó üzleti nyitott polcos ávány Vangor asztalosnál. Kossuth 7. 72

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai tógereblyét, kalapácsos darálót — 12-est — 10-12 ló-erős motort keresek megvételre. Ajánlato-kat a kiadó kérem te-adni a penztárnál. 1844 vt.

ELADÓ HÁZ

Eladó a Mester-utca 33. szám alatti ház. Cím a kiadóban. 596

Hajdúbeszörmenyben egy családi ház a város legforgalmasabb terü-letén eladó. Ugyanott egy Berkel-mérleg is. Ko-vács, Ujvárosi-ut 9. 469

ELADÓ HÁZHELY

Föld, 600 négyszögöl, Bő-szörmenyi-út 55. 98

ELADÓ ALLATOK

Négyhónapos szimul-tanozott mangalicák ei-adók. Honvétemelő u. 6. 79 vv.

Koki és Springer Spa-niel kölykök eladók. — Attila-tér 2. 562

14 darab méheslád or-szágos kaplárban 20 ke-reten Hosszúpályiban uradalmi — erdőszéknél vasárnap és hétfőn el-adók. 560

Szerkesztői felolós

PAULI JÓZSEF

Kiadósnak felolós

IP. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja o

TSZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

SZIGETHY KÁROLY.